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Film našega razvoja
Ko človek takole po enem letu napor

nega, viharnega in tveganega dela v po
kretu odvije film »Boja« in še enkrat pre
gleda vse od začetka pa do' danes, opazi 
gotove izpremembe in marsikaj mu je 
jasnejše in razumljivejše.

Spomnimo se prvega zbora, ko smo pr
vič izpovedali, kar se takrat že nihče 
misliti ni upal več.

Jasno se še spominjam tistega burnega 
pritrjevanja in odobravanja zbranih ti- 
sočev mož in fantov, Takrat SO' bile naše 
besede nenavadno ostre in jasne. Tako 
jasne so bile, da je prihodnje dni naše 
»prijatelje« močno skrbelo za nas, kajti 
sovražni »generalštab« je zasedal kar ves 
dan in preudarjal, kako bi najuspešnejše 
zatrl z enim udarcem te nevarne puntar
je. Toda mi se nismo prav nič menili za 
te naklepe, šli smo svojo pot, zavedajoč 
se velike naloge, zavedajoč se važnosti in 
dalekosežnosti našega pokreta.

Že prvi nastop, oddajan na jezo pa- 
tent-patriotov celo po radiu, je odjeknil 
tisočero v srcih naših ljudi. Zatirani in 
preganjani, zasramovani in klevetani so 
prisluhnili in srce jim je hitreje pognalo 
kri po žilah. Kmalu je sledil mariborski 
shod in nato drug za drugim, nedeljo za 
nedeljo.

Da, vas gledam v filmu, tovariši, kako 
ste takrat z navdušenjem, odločnostjo in 
vero šli na zbore, kako smo se razgovar- 
•jali po končanih zborih v pravi tovariški 
iskrenosti, kako smo zaupali drug druge
mu in kako nas je to medsebojno zaupa
nje dvigalo in krepilo. Nobene sence ni 
bilo, nobenih dvomov in nobenih pomi
slekov.

Toda čas beži in moj film se odvija 
dalje. Pod pritiskom pokreta, ki je šel 
kakor povodenj čez slovensko zemljo, so 
se pričele rušiti nepremagljive trdnjave 
terorja, krivice in korupcije. Maliki so 
padali v prah, ozračje se je čistilo in pri
čeli smo lažje dihati. Sila pokreta, nje
gov vpliv in ugled so rasli iz dneva v 
dan. Ni bilo več mogoče tajiti in omalo
važevati te elementarne sile in tudi me
rodajni faktorji so začeli resno računati 
z njo. No, tovariši, ;U pa postaja moj film 
cim dalje bolj nejasen, moten in temen.

Menda so ljudje začeli sanjati, da je 
Ze vseh težav konec, in da si sedaj že 
^ahko privoščimo luksus nesloge. Prebu
dilo se je kar čez noč nekje tisto grdo 
Nezaupanje in nemarna, ostudna, prav 
dpična slovenska kuga, ki ji pravimo ne
voščljivost. Naenkrat so pričeli vstajati 
grahovi, da bo morda kdo zlezel na ka- 

vplivno mesto, kar so pozneje sicer 
V’8’ želeli, česar pa so se tudi bali, ka- 
jjor se naši ljudje vedno nekako ustra- 
slJo, kadar je treba napraviti odločilen 
orak. In kakor so nas pozneje vedno 
°Pozarjali, da vse to, kar delamo v Slo
veniji, še ni dovolj, da še ne zadostuje, 
Kar je do sedaj napravljenega. Naenkrat 
s° se ustrašili, da bi bilo preveč storje- 
Nega, da bi morda vseeno tudi mi kre- 
1|ili na stranpot ali pa hoteli izrabiti silo 
Pokreta drugače, kot želi to naše član- 
J,vo. Ne vem, odkod se je vzelo naen- 
'rat to nezaupanje. Moj film kaže neke 
Sence, neke silhuete v ozadju, toda jas- 
v*0 se ne vidi, treba ga bo malo ostreje 
Osvetliti, da stopijo tudi te sence jasneje 
i.a PlMno, in same preženejo strahove,

1 .lih predstavljajo v svoji tajinstveno- sti. _
Vse to pa so nepotrebni strahovi. — 

’D vodstva organizacije je, pre-

Nje,
vse možnosti, zbrati vse informa- 

' Pripraviti vse in nato šele predlo- 
.el.c*anstvu v pretres in odločitev. Tako 
•,| Ce’a in tako se mora delati. Če bo pa 

anstvo mnenjci, da naj se izvrši, kar je 
Pravljen0, se bo izvršilo, če bo na- 
0 nega mnenja, se bo pa opustilo. Vse

»Kljukarji«
»Zahtevaš denickracijo in pošte

nost v politiki — bodi sam resničen 
demokrat in poštenjak tudi v po
litiki. Kleveta in licemerstvo sta 
oznanjevalca razkroja svojih oče
tov ...« Tomaž Masaryk.

Naš »Boj« gre svojo zmagovito pot. 
Že drugo leto vozi svoj ogromni valjar 
po naši zemlji. Že drugo leto tlači plevel, 
osat in gnoj stare pokvarjene miselnosti 
našega javnega življenja, vedno daljša 
ostaja za njim gladka bela cesta. Vozi po 
načrtu, ki si ga je postavil prvi dan — 
kljub vsemu — in gazi vse, kar se mu 
stavi na pot. Dosegel je že dokaj uspe
hov. Če bi valjar ne vozil, bi bilo danes 
prav gotovo še temnejše, še obupnejše.

Kaj vse so že iznašli naši nasprotni
ki proti nam! Enkrat smo bili »punktaši, 
separatisti, klerikalci, drugič izdajalci, 
in od JNS plačani kričači, pa tudi av- 
strijakanti, protidržavni elementi, dema
gogi, komunisti, zapeljevalci ljudstva in 
rušilci javnega miru« ... Ko pa so se ob 
naši neomajni doslednosti vsi ti očitki 
razpršili v nič, smo dobili nove nasprot
nike in nova imena: »kljukarji«, »hitler- 
jevci«, »fašisti«, »orjunaši« in podobno^. 
Da pa se tudi ti neosnovani očitki čim- 
preje razpršijo, hočemo o tem povedati 
par besed.

»Boj« je samoniklo, iz ljudstva rasto
če nadstrankarsko gibanje, ki ni bilo od 
nikogar naročeno, od nikogar podpirano 
in plačano. Priklicala ga je strahotna sti
ska vsega ljudstva, financiral pa ga je 
vse do danes brezmejni idealizem nje
govih prvih delavcev in organizatorjev. 
Z nami so šli ljudje iz ljudstva; kar pa 
je bilo med nami meščanov in inteligen- 
tov, so bili to tisti, ki so imeli toliko 
vesti in ljubezni do naroda in države, da 
niso mogli dalje gledati brezvestne igre 
z ljudstvom, ki si ni vedelo več pomagati.

Če bi bilo ljudstvu dobro in bi se ko
palo v blagostanju, bi mu bili bojevniki 
morda nepotrebni. Tako pa smo morali 
spregovoriti ob najtežji uri. Ob času, ko 
si nihče že ni več upal odpreti ust, ko 
so klonile glave k tlom in se je ljudska 
sila že vdajala obupu, ki je bil tik pred 
predajo in Služnostjo — tedaj smo zagr
meli kot vihar, zakričali odkrito, pogum
no besedo, ki je odmevala tisočkrat od 
naših gor po naših dolinah in vaseh — 
po vsej državi — ter dvignila glave.

Zakaj smo zakričali? Ker nas je bo
lela stiska ljudstva! Riskirali smo vse, 
marsikdo svoj obstoj — a naša vest je 
komandirala, mi pa smo ubogali. Odkod 
smo vzeli moč in korajžo? Iz svoje gren
ke bojevniške preteklosti v svetovni voj
ni, kjer nam je dolga leta viselo' življe
nje na tanki niti. Ali našim nasprotni
kom morda ni všeč, da ne sklepamo 
dvomljivih političnih kupčij, da nismo

pa — tako razpravljanje, kakor sklepa
nje — mora nositi pečat prevdarnosti, 
jasnosti in tovariškega zaupanja. Vse, 
kar ima kdo na srcu. mora odkrito pove
dati, vse se mora tovariško obravnavati 
in se tudi bo tako obravnavalo — nato 
pa bomo sklepali, toda ne bojno glaso
vali. Zmagati mora bojevniški duh, pred 
katerim mora izginiti vsako nezaupanje 
in nesloga. Tisti tam pred našimi vrati, 
ki ne vedo, kam bi s svojimi grehi, naj 
ne poizkušajo vdreti v našo hišo, da bi 
zastrupili in okužili naš dom. Naženite 
jih, tovariši, z gorjačo iz svoje srede in 
ne dovolite nikomur, da bi sejal ljubko 
na naše mlade njive, ki so vredne naj
boljšega zrna, da obrode stoteren sad. — 
Možata odkritost, tovariško zaupanje in 
bojevniška odločnost gradijo trdne te
melje novemu življenju, novi dobi.

Moj film se zopet jasni, postaja raz
ločne jši, čistejši in svetlejši. Odkriva pot 
naprej — do popolne zmage!

in »fašisti«
na prodaj nikomur in za nobeno ceno — 
čeprav je naša cena na politični borzi ali 
sejmu zelo visoka in vsak dan višja? Ali 
je krivo morda to, da se sladkobesednim 
vabilom nismo odzvali?

»Boj« gre naprej — dolgo, s trnjem 
posuto pot ima, še pred seboj, kajti ne
izčrpen je njegov program. Njegov cilj 
je: sreča vsega jugoslovanskega ljud
stva.

Na napade doslej nismo kdo ve kaj 
odgovarjali. Na očitke, da smo nekaki 
»kljukarji«, »fašisti« itd. pa bi le radi 
povedali, da so popolnoma neosnovani 
in iz trte izviti. Vprašamo: kako je bilo 
tedaj, ko so večino slovenskega ljudstva 
ožigosali, da je »punktaško« od glave do 
pete (čeprav marsikaka poštena sloven
ska grča še vedela ni, kaj to pomeni) in 
ga pod pretvezo protidržavnosti priti
skali, denuncirali in preganjali do ne
znosnosti. Kdo je bil tisti, ki je z vso 
neverjetno korajžo razpršil tisto »punk- 
taštvo« v nič? Berite stare številke »Pre
loma«, spomnite se odločnih besed naših 
govornikov proti zlobnim očitkom »proti- 
državnega punktaštva« in videli boste, 
da so ravno bojevniki onemogočili ostud
no nasilno igro z našim ljudstvom pod 
pretvezo »punktaštva«. Ta igra sama pa 
je prav močno dišala po metodah fašizma.

Ljudstvo je to naše delo hvaležno oce
nilo in mu dalo neprikrito priznanje; po
javili pa so se ljudje, ne morda samo iz 
enega starega političnega tabora, kate
rih poprej v najtežjih dneh našega na
roda nikjer nismo videli in nam pričeli 
očitati »fašizem«, »hitlerizem« in podob
no, čeprav so prav dobro vedeli, da ima
mo s fašizmom ravnotako malo opravka 
kot ga je naše pošteno slovensko ljud
stvo kdaj imelo s protidržavnim »punk- 
taštvom«. Prepričani smo, da tudi ti naj
novejši napadi ne bodo užgali — kajti 
»fašist« vendar še nikdar ni branil »punk- 
taša«! — Ta igra se ne bo ponovila, že 
zato ne, ker to želijo stari nesodobni po
klicni strankarji, pa naj prihajajo iz ka
teregakoli tabora.

Pravi bojevnik ni ne »kljukar«, ne 
»hitlerjevec«, ne »fašist« in ne »orjunaš«. 
Vsega tega njemu ni treba. Bojevniki 
imamo svoja temeljna načela, imamo 
svoje smernice — pot nam je začrtana in 
te poti se bomo držali. Prav nič nam ni 
treba hoditi v šolo med Nemce, Italija
ne, pa tudi ne med Avstrijce. Mi smo že 
zavrgli otroške čevlje, znamo stati in ho
diti po lastnih nogah. Pri tem pa gleda
mo pazljivo na vse, kar se godi doma, 
pa tudi onkraj domačega plota in bud
no pazimo na vse pojave in dognanja so
dobnosti v vsem svetu. Kar je v njih do
brega, kar odgovarja naši slovanski, 
predvsem jugoslovanski in slovenski du
ši, bomo presadili v našo domačo njivo, 
da bo prinašalo koristi tudi nam za do
sego resnične demokracije proti lažide- 
mokraciji. Glavne misli in ideje pa so iz
šle iz našega duha, iz naše lastne volje 
in iz čiste vesti.

Pri nas ni »Fiihrerjev«, ni diktator
jev, volja ljudstva odločuje po delegatih 
v vseh važnih trenutkih in korakih »Bo
ja«. Kot vojaki v rezervi imamo takore- 
koč svoj »generalni štab« preizkušenih 
starih borcev, ki so od prvega dne v prvi 
liniji — njemu zaupamo in ne zahteva
mo, da bi vsak vojak moral že v naprej 
vedeti za njegove načrte, ki morajo radi 
prežečih nasprotnikov često ostati tajni. 
Ta »generalni štab« gre na čelu velike 
bojevniške armade, išče zlato srednjo, 
pravo pot gibanju, ki bosta koristila in 
osrečila ne le nas, ali eno ali drugo ka
sto, grupo ali stan — temveč vse. večino 
vsega ljudstva južnih Slovanov. Iščemo 
prave prijatelje širom naše države, ki 
hočejo delati po naših preizkušenih na
čelih, držimo vrata odprta za vsakega

poštenega, od preteklosti neomadeževa- 
nega državljana, tudi za tistega, ki mu 
je naše gibanje še prenovo, predaleko- 
sežno za njegovo bolj počasno, morda še 
malo nesocijalno glavo. Za tiste pa, ki so 
doslej nemoteno in nekaznovano razdi
rali enotno fronto našega ljudstva iz pro- 
fitarskih, strankarskih nagibov v zname
nju poklicne politike, ki so dobro živeli 
kot zajedalci in brezdelni troti na račun 
mržnje med brati ene zemlje in ki želijo 
to pogubno igro še nadaljevati — za vse 
tiste pa so naša vrata zaprta za vekomaj! 
Naj grmijo, maj pišejo, naj jokajo do 
onemoglosti! Valjar gre svojo pot! Nima
mo ne smisla, ne volje za politične igre 
in prepire po starih metodah. Stiska na
šega ljudstva je prevelika!

Nova doba prihaja. Davno že je mi
nila polnoč. Vžigajo se iskre tu in tam, 
prihajajo na dan novi mikrepi, izmenju
jejo se osebe, ki niso bile na mestu. Gre 
počasi, toda vztrajno. Vstaja upanje — 
ne daj Bog, da bi nas življenje zopet raz
očaralo-. »Boj« si je postavil ogromno na
logo prečiščenja vsega našega javnega 
življenja, povečanja odgovornosti javnih 
delavcev, katere plačuje ljudstvo. Posta
vili smo si visoke cilje — celo politiki ho
čemo vsiliti več morale in še tisoč dru
gih stvari imamo v načrtu.

Dosegli smo že mnogo — toda še ni 
napočila zora tiste nove, srečne in mogoč
ne Jugoslavije, katero nosimo v svojem 
srcu. Zato nam nihče ne bo vzel pravice, 
da bi ne govorili o svojih mislih in ide
jah. češ, da ima samo on pravico do be
sede pri urejevanju za ves narod važnih 
zadev. Če smo bili dobri kot odločni vo
jaki na frontah svetovne vojne — bomo 
tudi danes smeli odločevati na frontah 
gospodarske in politične borbe. Za pri- 
prego pa ne bomo služili nikomur.

Mi nismo prav nič nervozni, kolt so 
nervozni tisti, ki se pulijo in lasajo za 
razne senatorske in ministrske stolčke in 
iščejo častno in dobičkanosno starostno 
preskrbo na račun ljudstva. Naj se le 
krepko pulijo in lasajo — tem preje jih 
bo ljudstvo spoznalo- in — obsodilo! Nam 
pa ne gre za trenutne koristi posamezni
kov, nam gre za vse: za boljšo bodočnost 
vsega našega ljudstva!

Mi bomo še govorili, še bomo pisali, 
še bomo zahtevali, še bomo pobijali pa
sivnost poštenjakov tako dolgo, dokler ne 
bomo razgibali vseh pozitivnih sil vsega 
jugoslovanskega ljudstva brez razlike, 
da bodo vsaj tako žive in aktivne, kot 
so negativne, ki morajo izginiti. Ne bo
mo držali rok križem, dokler ne zmagajo 
na vsej črti pravica, pamet, red, pošte
nost, enakopravnost in narodna sloga. 
Kot pravi bojevniki bomo zdržali — do 
konca! Bodočnost bo dokazala, da imamo 
prav!

Tomaž Masaryk o pravi demokraciji
»Moderna demokracija je še mlada. 

Stari režim se je razvijal in krepil skozi 
tisoč let, moderna demokracija pa traja 
od ameriške in francoske revolucije. Za
to pa tudi še ni dovršena; toda bodočnost 
je njena. Demokracija ni vladanje, tem
več uprava. Demokracija ni samo poli
tika, temveč nazor o svetu in o življenju, 
po katerem vsak državljan kot oseba spo
štuje osebo svojega sodržavljana. Demo
kracija pomeni pravico!

Demokracijo moremo definirati raz
lično, jaz sam sem podal nekoliko defi
nicij. Glavna stvar pri demokraciji je 
javnost, nobena tajinstven-ost, dalje od
kritost, poštenost napram vsakomur — 
prijatelju in nasprotniku. V demokraciji 
mora biti vsak državljan obveščen o vseh 
javnih stvareh in se mora zanje zanimati. 
Odtod izvira pomen parlamenta in tiska 
za demokracijo. Jasno je. da imata tako 
parlament, kot tisk svoje pomanjkljivo
sti — o reformi parlamenta in tiska bi 
morala inteligenca mnogo razmišljati in 
si izprašati svojo vest!«
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Načrti za kmetijske zbornice
Vprašanje kmetijskih zbornic je v na

šem narodnem gospodarstvu že dolgo vr
sto let' eno najbolj perečih vprašanj. 
Mnogo se je že razpravljalo v javnosti, 
kako organizirati našega kmeta, ki kot 
najmočnejši stan države životari brez 
svoje stanovske organizacije. Zahteva po 
kmetijskih Zbornicah je bila izrečena že 
neštetokrat. Ne prihaja samo iz krogov 
gospodarstvenikov, še z mnogo večjo 
upravičenostjo jo izreka dan za dnem 
naš kmet sam, ki na lastni koži oboulti 
pomanjkanje organizacije, ki 'bi brez
kompromisno zastopala njegove stanov
ske težnje.

Ker smo mnenja, da je vprašanju or
ganizacije kmetijskih zbornic vsaka mi
sel, vsak nasvet in vsak predlog, ki je 
mišljen iskreno, dobrodošel, posnemamo 
za naše bralce, ki so v pretežni večini 
kmetje, po zagrebških listih poročilo o 
konferenci zagrebških agronomov, ki so 
razpravljali o novem načrtu zakona o 
kmetijskih zbornicah. Konference so se 
udeležili številni strokovnjaki, tako, da 
je prišlo do res plodne diskusije o tem 
vprašanju.

Profesor dr. Karlo Šoštarič-Pisačič je 
v svojem referatu prikazal ustroj in delo 
kmetijskih zbornic v Nemčiji, Avstriji 
in Romuniji. To delo je zelo obsežno. 
Zbornice se po svojem ustroju med seboj 
znatno razlikujejo, vendar jim je skup
no naslednje: Vse so povsem avtonomne 
kot stanovska zastopstva poljedelcev in 
prav vse razpolagajo s sredstvi, ki se zbi
rajo od interesentov samih, neodvisno od 
upravnih oblasti. Prav tako so zbornice 
tudi v svojem delu in izdelovanju načr
tov neodvisne od upravnih oblasti. Refe
rent je nato orisal naš načrt zakona o 
kmetijskih zbornicah, ki ga je izdelal 
že 1. 1931. načelnik v poljedelskem mi
nistrstvu dr. Stojkovič. Narodni skupšči
ni ta načrt ni bil še predložen. Združe
nje agronomov, ki sedaj znova načenja 
vprašanje kmetijskih zbornic, je vzelo 
ta projekt v razpravo, z namenom, da bi 
ga, ali s spremembami sprejelo, ali pa 
sestavilo nov osnutek.

Načrt zakona se ozira na občinske in 
.sreske poljedelske odbore, katere pred
videva zakon o pospeševanju poljedel
stva in ki bi se po zakonu o kmetijskih 
zbornicah morali reorganizirati. Člane 
prvih odborov (občinskih) naj bi imeno
val ban, sicer pa naj bi se občinski od
bori volili s splošnim glasovanjem, sreski 
pa naj bi bili sestavljeni iz delegatov ob
činskih odborov. Poleg tega bi obstojala 
v vsaki banovini po ena kmetijska zbor
nica, v Beogradu pa glavna kmetijska 
zbornica. Banovinsko zbornico bi sestav
ljali delegati sreskih kmetijskih odborov, 
glavno zbornico pa delegati banovinskih 
zbornic. Razen teh bi prišli v občinske 
in sreske odbore ter v banovinske zbor
nice delegati posameznih zadrug odnosno 
zadružnih zvez in poljedelskih združenj1, 
ki imajo sedež na področju občine od
nosno sreza, banovine ali v Beogradu. 
Kar se tiče sredstev, bi bili občinski od
bori odvisni od sreskih načelnikov, ki bi 
odobravali proračun iz sredstev, pridob
ljenih z dokladami, ki ne bi smele zna
šati več. nego 10% davka zborničnih ob
veznikov. Banovinska zbornica bi dobi
vala sredstva iz banovinskega proračuna, 
in sicer do 2% celokupnega iznosa. Glav
na zbornica v Beogradu bi dobivala sred
stva iz poljedelskega ministrstva. Glede 
na to bi bilo delo zbornic, kar se tiče 
sredstev in programov, odvisno od ban
ske uprave odn. od poljedelskega mini
strstva.

Po tem referatu se je začela diskusija, 
kd so se je udeležili skoraj vsi navzoči 
strokovnjaki. Vsi so bili edini v tem, da
je neobhodno treba čim prej ustanoviti 
samostojne kmetijske zbornice in da smo 
v tem pogledu že mnogo zamudili. Te 
kmetijske zbornice naj sie predvsem ba- 
vijo z vprašanji agrarne politike. V se
stavljanju in uresničevanju svojih pro
gramov pa morajo biti povsem neodvis
ne od upravnih oblasti. Ravno tako mo
rajo biti povsem neodvisne od uprave 
glede finančnih sredstev, ki naj se pobi
rajo od interesentov samih neposredno, 
ne pa da jih zbornice dobivajo iz bano
vinskih in državnih proračunov.

Vsi udeleženci diskusije so se izjavili 
proti zgoraj omenjenemu načrtu dr. Stoj
koviča in mnogi so bili misli, da je bolje 
biti brez zbornic, kakor pa da bi se usta
novile take, kakor jih predvideva ta 
načrt.

Debata je bila zelo zanimiva. Naše 
bravce bodo gotovo zanimale naslednje 
misli, ki sta jih izrekla v diskusiji gen. 
tajnik Trgovinsko-industrijske zbornice 
dr. Čuvaj in rektor ekonomsko-komerci- 
jalne visoke šole dr. Ivšič.

Dr. Čuvaj je nagiašal, da je napačno 
misliti, da se bo v poljedelstvu obrnilo 
na bolje takoj, ko bodo ustvarjene kme
tijske zbornice. Do sedaj so trgovina, in
dustrija in obrt ustanovile nad 1000 no
vih organizacij in nad 20 zbornic, toda 
vse te organizacije niso mogle ničesar 
važnejšega ukreniti za ozdravljenje go
spodarskih razmer, najmanj pa za 
ozdravljenje agrarne krize. Tega ne bo
do mogle napraviti niti nove kmetijske 
zbornice, če se bodo ustanovile. Kmetij
ske zbornice so bile potrebne že pred 
leti in tedaj bi lahko z večjim uspehom 
opravljale svoje naloge. Zbornice se sma
trajo kot orodje oblasti, ki hoče vplivati 
na poljedelstvo in proizvodnjo, in kot 
sredstvo politike. Glede zadnjega je tre
ba reči, da se v zbornicah ne more voditi 
nobena politika, za vpliv na kmeta in po
ljedelstvo pa je treba predvsem ustvariti 
novo ideologijo, ki je še ni. Ni prav, če 
kličemo v življenje ustanove, ki naj bi 
živele od banovinskih in državnih dota
cij in ki naj bi jim upravne oblasti od
rejale njih delo. Ideja glavne zbornice 
sicer ni slaba, vendar je vse odvisno od 
tega, kakšen bo delokrog glavne zborni
ce tv odnosu do banovinskih zbornic. Na
pak bi bilo, če bi moralo iti vse delo 
banovinskih zbornic preko glavne zbor
nice. Sreski in občinski odbori so po mne
nju dr. Čuvaja monstrum. Dr. Čuvaj je 
podčrtal, da je brez smisla, ustvarjati 
ogromen birokratski hierarhični aparat 
v vsej deželi.

Člani zbornice naj se volijo direktno,

brez posredovanja kakih odborov. Po
vsem napačno je mišljenje, da bi odbori 
izločili politiko. Politični črv se prerine 
povsod in brez politike ni življenja. Za
kaj bi se neki pri poljedelcih bolj bali 
politike, kakor pri ostalih stanovih?

Na koncu je dr. Čuvaj naglasil važ
nost samostojnosti teh zbornic v vsakem 
oziru, posebno pa povdaril, da je bolje 
za zbornice, če dobe pol milijona direktno 
od interesentov, kakor deset milijonov 
od banske uprave.

Rektor dr. Ivšič je tudi načelno proti 
načrtu dr. Stojkoviča. Birokratski aparat 
je odvišen za našega krnela, ki mu ni tre
ba ne milosti ne demagogije od nobene 
strani. Kmet v resnici potrebuje zborni
ce, potrebuje reprezentativno poljavno 
ustanovo. Toda kmet naj se dvigne iz 
samega sebe, ne na račun drugih stanov, 
ki morajo že za svoje zbornice plačevati 
prispevke. Dr. Ivšič je tudi nasproten od
borom ter zahteva v vsaki banovini samo 
eno organizacijo, t. j. zbornico samo. 
Prav tako ni potrebna centralna zbornica, 
ker je mogoče delo banovinskih zbornic 
koordinirati na drug način. Mnenja je, 
da ne bi bilo dovolj, če bi kmetijske 
zbornice vršile samo konzultativno nalo
go, ampak bi morale predvsem graditi 
kmetsko ideologijo. Ne gre, da bi se zbor
nice bavile s strokovnimi in tehničnimi 
vprašanji, ampak samo z večjimi zade
vami agrarne politike, tako z vprašanji 
carine, komasacije, s kmetskim pravom 
itd.

Po končani diskusiji je predsednik 
Združenja agronomov, sekcija Zagrebi 
dr. Poštič napovedal, da bo združenje 
razpravljalo o vsem tem in po možnosti 
izdelalo nov načrt zakona o kmetijskih 
zbornicah.

* Naše čitatelje naprošamo, da izrazijo 
svoje misli o tem perečem vprašanju v kraj
ših, poljudno pisanih člankih in nam jih poš
ljejo v objavo.

Za resnično demokracijo
Pred kratkim je češki ministrski pred

sednik napovedal v svojem govoru, da 
bo češkoslovaška vlada izdala posebne 
uredbe, po katerih se bodo za zaupanje 
ljudstva smele potegovati le one stran
ke, ki bodo lahko dokazale, da je tudi 
njihov notranji ustroj zgrajen na demo
kratični podlagi.

Kakor vidimo, se brani tudi demokra
cija pred nedemokratičnimi elementi, ki 
so jim za agitacijo dobrodošla vsa možna 
sredstva. Takih nedemokratskih gibanj, 
ki močno vplivajo na razočarane in go
spodarsko obubožane množice, zlasti iz 
malomeščanske plasti, ima Čehoslovaška 
dovolj. Če bi se polastil množic n. pr. 
češki fašizem, bi to imelo lahko usode- 
polne posledice za češko-nemško sodelo
vanje v državi in celo za razmerje Če
hov do Slovakov.

Zahteva po od države nadzirani de
mokraciji strank, je pravzaprav bolna 
stran vprašanja demokracije, ki je tako 
pereče tudi pri nas. Nobena meščanska 
demokracija, ki se je ustvarila kje na 
sredi pota, kakor so se ustvarjale me
ščanske demokracije več ali manj pov
sod, si ne more radi tega lastiti pravice, 
da se imenuje s polno pravico demokra
cija. zakaj demokracija ni samo skrb za 
blagobit nekaterih razredov, niti borba za 
materijalno blagostanje še tako širokih 
množic, ne, demokracija je boj na vsej 
črti za človeka kot posameznika in za 
človeka v družbi. Na vsej črti: boj za 
stvarnost in resnicoljubnost v diskusiji, 
boj za kritiko — ne le negativno, ampak 
ustvarjajočo', boj za pogum do prizna
nja pogrešk, ki smo jih napravili, boj 
proti frazam, za preprosto besedo, boj 
za ljubezen do svojega naroda, boj za 
moralno čistost in značajnost, boj proti 
osebnemu egoizmu, skratka boj za celega 
človeka. Rekli bi lahko: osebna morala 
je osnova pravega demokrata, iz osebne 
morale, le iz nje lahko izhaja človeko
ljubje, ki je podlaga prave demokracije. 
Ni si mogoče zamišljati, da bi ljudje, ki 
niso osebno značajni, čeprav inicijativni 
in razumsko visoko stoječi, mogli nasto
pati v javnem življenju kot voditelji, ki 
so brezpogojno udani spoznani resnici. 
Pri njih bodo odločali prečesto osebna 
strast, častihlepnost, lastna korist, odete 
kajpada v fraze lepih idej in načelnih 
stališč. Nevarnejši so za narodovo usodo 
ljudje visokega razuma, a šibkega zna
čaja, kakor ljudje z manj obsežnim raz
umom, a z močno voljo in z močnim zna
čajem. Zakaj poslednje bo ščitil značaj,

ki jim ne bo dopuščal, da bi radi oseb
nega častihlepja ne spoznali svojih mej, 
preko katerih bi mogli le s samoprevaro.

Pri nas so ljudje političnega življe
nja grešili že tolikokrat proti navedenim 
preprostim resnicam, da so potvorili jav
no mnenje. Grešili so, ker so se izognili 
resnici. Kdor pa hoče prodreti do resnice 
o našem narodnem stanju in o položaju 
naše družbe, se mora potruditi, da svoj 
narod spozna in da z razumom in srcem 
občuti njegove potrebe. Kdor hoče spo
znati in razumeti slovenski narod, mora 
poznati njegovo zgodovino, vse faze nje
govega boja za obstanek in uveljavlja
nje, mora spoznati in doumeti to, kar je 
doprinesel slovenski genij k stavbi člo
veške kulture in kar je zmogel na polju 
civilizacije; spoznati in doumeti mora, 
kaj je bilo gibalo slovenskega ljudstva 
v preteklosti, da mu je zvarilo, ohranilo 
in razvijalo njegovo' bitnost — ono čudo
vito življenjsko silo, ki mu je pomagala 
v nekdanji Avstriji ustvariti njegov na
rodni program in ga prenesti skozi ruše
vine te srednjeveške formacije v dobo 
narodne samoopredelitve in socijalnih 
gibanj. Iz te in take srčne korenine šele 
je mogoče stopiti k narodnim potrebam 
sedanjosti, k vsem onim perečim proble
mom, ki gibljejo naš čas. Prelom s pre
teklostjo, ki je geslo našega »Boja«, je 
resničen prelom le tedaj, če bomo neob- 
teženi s pogrešeno preteklostjo naših 
strank šli na osnovi narodne slovenske 
bitnosti v novo dobo k vsem vprašanjem, 
ki se tičejo nas, z odkrito diskusijo, brez 
meščanskega egoizma, s samokritiko in 
brez ozira na te in one osebe — na krat
ko: kot resnični, socijalni in značajni de
mokrati. Davorin Onič.
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VPRAŠANJE:
Ali naj zmaga naš klic po pravici, po

štenosti, zakonitosti, odgovornosti in slo
gi naroda, z novimi čistimi ljudmi na čelu 
— ali pa, naj zmagajo denar, sila in in
trige težko obremenjenih, nepoštenih 
profitarskih, poklicno-strankarskih poli
tikov ter s starimi nesodobnimi gesli 
umetno razklana, potvorjena »volja ljud
stva?«

Naš zaključek je jasen!

MOŠKA OBLAČILA PO MERI in IZ
GOTOVLJENA, v veliki izbiri, — 
n a j c e n e j š e pri Jos. Rojina. 
Ljubljana.

POMENKI
LASTNA HVALA

Priznamo, da nismo brali izvirnih spo
minov žal že pokojnega slavnega polkov
nika Švabiča, kako je rešil Ljubljano 
pred Italijani 1. 1918. Pa bo menda le res 
(kakor poroča »vodilni« ljubljanski 
dnevnik z 22. t. m.), da ga je tedaj nekdo 
opomnil za Božjo voljo: »Zeleni kadri so 
na delu. Avstrijska vojska se razuzdana 
vrača s fronte, za njo pritiska italijanska 
armada. Jasno' je, da če se ne najde ta
kojšnja pomoč in obramba, bodo , razboj
niške tolpe izropale Ljubljano in izpraz
nile seveda tudi vsa vojaška skladišča, 
polna raznega dragocenega materijala...«

Ko je polkovnik Švabič sklenil ta
kojšnjo vojaško akcijo, je tisti »nekdo« 
spustil zanosen govor in se razvnel v na
vdušenju proti Avstriji.

Na fronto pa ni šel. Tja je šel junak 
polkovnik Švabič. Kdo je torej rešil 
Ljubljano?

Spomnil sem se na tistega fanta, ki ga 
je oče našeškal, pa je dejal paglavec: 
»Veš, oče, če bi mene ne bilo, bi ti lakote 
umrl! Saj te vsak dan pridem klicat h 
kosilu!!« —

Kdo je torej rešil belo Ljubljano? 
Vsekakor nepozabni bojevnik polkovnik 
Švabič! Slava njegovemu spominu!

DOLGI NOSOVI
Staroslavno, že precej »oblačno« »Ju

tro« se je po dolgem molku zopet zale
telo v nas. Čemu bi pisali o bojevnikih? 
Saj so dovolj grmeli drugi, čeprav kon
kurenčni listi. To je bil za »Jutro« velik 
prihranek...

V soboto pa so se zopet oglasili ta
kole:

»Odrešeniki«. Bojevsko glasilo- raz
pravlja v svoji zadnji številki o kmečki 
prezadolžitvi in navaja tudi nekaj pred
logov, kako naj bi se to pereče vpraša
nje zadovoljivo rešilo. Prvi predlog se 
glasi tako-le:

»Najbolj pametna rešitev kmeta bi bi
la v tem, da bi kmetski pridelki dobili 
isto vrednost, katero so imeli takrat, ko 
so se napravili dolgovi. Kako naj se to 
doseže, mali modrijan seveda ne pove in 
tuidi ne ve. Kajti ako bi vedel, bi bil od
rešenik iz sedanje svetovne krize in bi ga 
hvaležno častili vsi narodi.

Enako sijajen je naslednji predlog: 
»Tretja rešitev bi bila, da bi se zaznamo
vali vsi goljufi, korupcionisti, tatovi in 
denuncianti. Ali naj bi se jim dajala v 
ušesa plomba ali črna pika na obraz, ali 
pa če bi se jim dajale v nos rinke.«

Da, da ... »Vremena Kranjcem bodo 
se zjasnila.«

Tako »Jutro«. Ali so se velmožje zba
li za svoje plemenite nosove, ki so se v 
zadnjem času močno pobesili?

KULTURNO DELO
Grem po cesti. V oči me zbode film

ski plakat: »Kneginja Čardaša«, godba 
Emerich Kalman. Ne zamudite prilike- 
Elitni kino Matica v Ljubljani...«

Nekdo pa je pod to besedilo z zlob
no roko pripisal: »Pozor! Perčec in Pa
velič v starih avstro-madžarskih oficir
skih uniformah plešeta čardaš!«

Blagor ljudstvu ob taki duševni hrani-1

PLEBISCIT
Voja: »Je li si čuo o sarskom plebi' 

scitu?«
Nikola: »Pa kakav je to plebiscit, kad 

svaki glasa, kako hoče!«
(Op. ured.: Predsednik JNS, g. Nikola 

Uzunovič je izjavil na zborovanju v Ni' 
šu: »Ko zna bolje, široko mu polje!..

RAZGOVOR
T vlaku. Na eni strani sedi znan stran' 

karski velmož (že 30 let dela nenmorn0 
na poklicno-strankarskem terenu) — 119 
drugi strani pa sedijo trije bojevniki s 
svetlim znakom »Boja« na prsih.

Prvi bojevnik pravi po dolgem m0*' 
ku: »Hm ...«

Drugi bojevnik mu odgovori: »P9’
da...«

Tretji bojevnik pa samo skomign6 ž 
rameni. Tega pa zagrizeni politik ni m0 
gel prenesti in je zakričal: »Čujte, če D 
koj ne nehate zabavljati čez mojo stra11 
ko, pokličem sprevodnika!!«

KANDIDATI...
Pravijo, da je število kandidatov ^9 

bana naraslo že na 84. To gre Yf.s^ 
naprej — kot po vojni ob inflaciji 9 
Dunaju. Ko si v gostilni sedel h kosi
si naročil pečenko za 100 miljonov kro j
ko si jo pojedel, si plačal že 1 milijar 
Živela inflacija kandidatov!



Štev. 5. »PRELOM«, 31. januarja 1935. Stran 3.

GOSPODARSTVO
Organizirano delo

(Nadaljevanje.)
II.

Na tako delavsko taborišče bi se ne smelo 
gledati kot na prisilno, takorekoč kaznensko 
ustanovo. Kajti brezposelni ne išče samo 
kruha in strehe — on išče in ima pravico 
tudi do svoje človeške časti, ki mu gre kot 
vsakemu drugemu (dokler sc ni pregrešil zo
per človeško družbo). Zatorej mora biti ustroj 
takega taborišča tak, da ne bo v njem 
vladala sila, ampak tovarištvo in veselje. 
Relo, ki se opravlja z nevoljo ali uporni
škim duhom, ni dosti vredno in donaša ve
činoma samo škodo. O tem se je lahko že 
uinogi izmed nas osebno prepričal.

Razlikovati bodemo pa vseeno le morali 
takoj v začetku še dvoje vrst takih delavskih 
taborišč, kot sem jih predlagal, in sicer: dr
žavne, nekako »prisilne« in splošne, tako
zvane prostovoljne. Kdo pride v ene in kdo 
v druge?

V državno taborišče pridejo vsi oni, ki 
jih ima zapisane državna borza dela v se
znamu brezposelnih, za katere ta borza dela 
posreduje delo, in ki tudi prejemajo brez
poselno podporo. Poleg tega pa ljudje, ki na
gibajo k potepuštvu. Vsakdo, ki je seveda 
telesno sposoben in zdrav, ne more zahte
vati za svojo družino nobene podpore v de
narju ali blagu, ako ne vstopi v eno izmed 
takih taborišč. Ravnotako mu šele gotovo bi
vanje v njem in dobro ponašanje daje mož
nost, da si izven njega na svojo roko dobi 
delo — če mu ga je kak njegov srečnejši to
variš mogel kje preskrbeti. Ne smemo nam
reč ovirati napredka in osebne svobode 
ljudi, ako jih hočemo vzgajati in držati na 
nravni višini. Taki časi so hvala Bogu že za 
nami...

\ takem državnem taborišču (ki je se
veda lahko tudi samoupravno, n. pr. od mest 
Večjih občin ali banovine ustanovljeno), ima 
delavec prejemati vse potrebščine za življe
nje, od hrane do obleke in strehe — poleg 
nialc odškodnine v denarju, da ima za drob
ne malenkosti, ki jih vedno ima vsak človek 
po svoji čudi.

Mnogokrat sem že pregledoval podatke 
javnih institucij, ki so bile v odstotkih iz
računane, koliko izda danes delavec za svoje 
življenje. Kolikor se vem spominjati, je vsa
kemu nekoliko nedostajalo za življenje, kaj
ti današnje mezde so obče znano nezadostne. 
Vendar ti delavci kljub temu »žive«, kako, 
seveda vemo! Taborišče, ki si ga zamišljam, 
nrorn dobivati toliko sredstev, da bode lahko 
rlujalo svojim ljudem človeka dostojno živ
ljenje in še nekaj gotovine. Iz neobveznih 
Podatkov, ki so mi na razpolago, izda država 
nu dan za prehrano in oskrbo vojaka sploh 
ok-olj deset dinarjev. Sicer je pa tu račun 
Prilično enostaven! Ne bo torej težko izra
vnati potrebne vsote za popolno oskrbo ene- 
ku moža na dan in koliko je vredno od nje- 
l=a postorjeno delo. njegova storitev, tudi ni 
n°bena tajna.

Toda ne samo za telesne potrebe taborni
kov je treba skrbeti, marveč tudi za duhov
ne. Prireditve, pouk, zdravo razvedrilo, vse 
to spada zraven v delokrog kulturnih delav
cev, ki jih imamo v našem pokretu dovolj. 
Glavno je pa tukaj — kdo bo tisti, ki jih bo 
nadziral, kdo jih bo vodil in kdo jim bo po
rok, da ne bo utrgovanja pri hrani, da se jim 
bo dajalo, kar jim gre, da se bo ravnalo z 
njimi, kot sc spodobi?

Zamišljam si v ta namen v vsakem tabo
rišču lastno vodstvo, ki si ga izbero delavci 
sami in kojemu je v strokovno pomoč stro
kovno naobražen brezposelni, ki bo vodil ra
čune in knjige ter vršil splošne upravne po
sle. Zlasti bo prišel tu v poštev kakšen in
valid, ki ne bo sposoben za težje telesno de
lo, ki pa bo dobro podkovan v administraciji. 
Država mu mora priznati (in ravno tako sa
moupravno telo!) popolno ingerenco nad iz
datki. Nadziral ga bo le stalno potujoči 
uradnik, da se ne bi vršile kake nerednosti. 
Pripomniti moram, da vlada med pravimi 
delavci čudovit tovariški duh, duh s fronte, 
kjer nikomur ne pade na um, ogoljufati to
variša in ga prikrajšati! Možno je, da bi 
prvi čas tu in tam nastale kake zlorabe in 
grehi, dokler se ne bi taki elementi izčistili 
iz njihovih vrst — toda vsak začetek je te
žak. Še vedno pa ne bi bila taka škoda kata
strofalna, ker ne bo takih vsot na razpolago, 
da bi bilo to mogoče. Zlasti, ako tako tabo
rišče sploh ne plačuje v gotovini, ampak sa
mo potom nakazil, katere delovna centralna 
blagajna potem vestno in točno likvidira. 
Ravno radi tega, ker so taka taborišča pol 
državna ustanova, ni treba, da se za plačila 
uporablja denar — treba pa je brezpogojno 
dati garancijo, da bode vsak podložen račun 
tudi takoj izplačan! Seveda se bi moralo vr
šiti tudi nakupovanje prvenstveno od strani 
kmetijskih zadrug, oziroma direktno iz to
varne. da se doseže ugodnejša cena. Tudi tu 
je zopet odvisno vse skupaj od ljudi, ki bo
do upravljali ta nakup, da ne bodo posne
mali slabih, temveč delali po dobrih vzgle
dih. Zatorej je kontrola delavcev v tabori
šču samih več kot nujna potreba.

S tovarišem izdelujem podrobnejši načrt 
o ustroju takega taborišča, ki ga bo dobil ne
ki merodajen činitelj v roke', da se načrt 
spravi v življenje. Zatorej se tukaj ne bo
dem spuščal v nadaljnje razlaganje istega, 
temveč preidem dalje, v ustroj drugega, pro
stovoljnega taborišča.

Ljudje v njem bodo delali ravno tako 
kot vsi drugi. Razlika bo le ta, da bo med 
njimi v počitnicah dijaštvo, za katerega je 
tako telesno delo in bivanje med delavstvom 
največjega zdravstvenega in vzgojnega po
mena. Naša novejša dijaška generacija je 
sicer vedno bolj ljudska ter ne dela več to
liko razlike med študiranim in neštudiranim. 
Vendar je med njimi še precej »gospodkov«,

ki preradi pozabljajo, da je njihov stari oče 
še gnoj vozil in večkrat celo še oče ponižno 
služil, pa se vendar spozabljajo v svojem 
mišljenju nad vsakim, ki ne hodi na visoko 
šolo ali ni vsaj namenjen na njo. Tak je 
potreben počitnic v delavskem taborišču kot 
le kaj! Stremeti moramo, da se donese zakon, 
po katerem je nemogoč vstop v državno in 
javno službo vsakemu študiranemu, ki ni 
prebil določene dobe v manuelnemu delu (ra
zen oproščenim po zdravniškem izkazu, za 
kar pa imajo »odslužiti« rok kot pisarji v 
takem taborišču.)

Poleg tega pa bode tako prostovoljno ta
borišče tudi zatočišče vseh takih brezposel
nih. ki so nenadoma postali brez dela ter so 
takorekoč še v delavski disciplini in še ne- 
iz tir jeni iz nje kot starejši brezposelni, ki 
par let že niso imeli prilike živeti v njej 
— niso sami krivi, da so se nekako demora
lizirali, ali dejstvo je, da so mnogo takih 
morali vse pogosteje zadrževati po raznih 
varnostnih postajah ter pred njimi čuvati 
deželo, da ji niso prizadejali škode. Opti
mist sem in mislim, da bode morda za celo 
Slovenijo komaj dvoje prisilnih taborišč s po 
100 ljudi potrebno — zatorej sem tudi opti
mist dalje ter trdim, da se bo dalo na ta 
način res nekaj doseči, ter da se bo mogoče 
izkazati z deli, o katerih se nam danes niti 
ne sanja. Poglejmo samo, kaj je kriza pri
nesla nemškemu narodu!! Nad 6000 kilome
trov krasnih dvajset metrov širokih avtomo
bilskih cest. betoniranih in takih, o katerih 
sc nam niti sanjati še ne sme. Tudi tam niso 
spočetka drli z godbo v taka taborišča — to
da uvideli so kmalu, da je postalo tako živ
ljenje mnogo boljše kot popreje, ko je de
lavec v popolni osebni svobodi stradal po 
deželi, se skrival pred stražarji itd. — tako 
da je danes ta ustanova postala važen činitelj 
v življenju tamošnjega delavstva.

V takem taborišču zraste polagoma tova
riški duh; kot nekoč v ognju na bojni fronti, 
tako sedaj na fronti dela — in kot so s<j 
vrnili vojaki s tiste fronte, se bodo vračali

Slika naših železnic po razsulu rajnke 
avstroogrske monarhije, posebno v Hrvatski, 
Slavoniji in Vojvodini je bila jako žalostna, 
marsikje naravnost obupna. Potrebno je bilo 
misliti, kako v teh kaotičnih razmerah na 
progi vzpostaviti red in obrat, za kar je na
še slovensko osobje doprineslo mnogo žrtev. 
Da bi prišli tem nemogočim razmeram v 
okom, se je spočela misel, urediti vso zade
vo centralistično in na ta način uvesti na 
progah, ki so imele različne sisteme uprave 
in vršenja službe, enoten način železniške 
službe. Ustanovljena je bila generalna direk
cija v Beogradu. Že ob ustanovitvi generalne 
direkcije so se pojavili resni pomisleki proti 
temu sistemu in načinu uprave naših želez
nic. Ti pomisleki v Sloveniji niso prišli toliko 
do izraza, ker je bila večina železnic v Slo
veniji v privatnih rokah južne železnice, ki 
je bila v letu 1923 pod ne ravno ugodnimi 
pogoji za državo podržavljena.

vojaki s te, kakor hitro zasije gospodarski 
mir ter se vrne lepša doba. Tudi jaz in moji 
bratje smo prebili počitnice kot delavci na 
žagi, kopali jarke in nakladali opeko ter 
hlode — pa se vselej iskreno veselim, ka
dar srečam kje kakega tovariša delavca ali 
mladega kmeta, s katerim sva skupno vihtela 
cepin ali kopačo, ker se mi vrne spomin na 
tisto dobo, ko sem prvič videl, kaj je borba 
za kruh, borba za obstoj. Zato naj ne sma
tra kdo to govorjenje o delavskih taboriščih 
kot prazno — že tedaj, ko sem gledal, kako 
neracijonalno so svoj zaslužek uporabljali 
moji tovariši, se mi je porodila misel na take 
kolonije ali taborišča — ko sem prišel v 
velike tovarne, sem našel tu in tja svojo mi
sel že ustvarjeno, — toda danes tudi indu
strija ne zmore vsega, kar bi ji radi naprtili 
in mora zato država državljanom pomagati 
na drug način.

Prihodnjič bom govoril posebej o po
čitniškem delu mladine sploh, kakor tudi o 
vlogi, ki bi jo brezposelni tehniki in inže
njer ji igrali v tej ustanovi delavskih kolonij. 
Poudarjam iznova, da se zavedam, kako zelo 
ovisi ravno taka ustanova od skrajne pošte
nosti upravnika in njegovih sodelavcev. Kri
vica nad delavcem boli in vpije do neba. 
Prerad bo vsakdo obsodil državo, ako se mu 
bo godila krivica in nihče ne bo pomislil, 
da mu jo je prizadejal prav za prav le to
variš. Zato pa moramo spoznati tudi vsi, kako 
usodepoln in tehten je naš neprestani klic, 
da mora zavladati v vsaki upravi največje 
poštenje, da se vrnejo stari dobri časi in vera 
v lepše življenje. Cela ta zamisel temelji na 
pogoju, da se bo kolonija vsled skromnih 
sredstev, ki jih bo na razpolago, dala voditi 
uspešno le tedaj, ako ne bo zraven tatvine. 
Ena večja poneverba upropasti lahko eksi
stenco sto ljudi ali še več in omaja celo 
ustanovo v deželi. Zato morajo biti ukrepi za 
zaščito delavskih interesov kar najstrožji in 
kontrola delavstva nad njimi kar najdaleko- 
sežnejša. Potem bode zadeva šla.

Janez Čuček.

Ustanovitev generalne direkcije je ime
la za posledico, da se je med že od preje 
obstoječe direkcije železnic in ministrstvo 
vrinilo vmesno instanco, za katero ni bil do
ločen pravi in uspešni delokrog ter pomen. 
Posledica tega je bila, da je pričela novo
ustanovljena generalna direkcija jemati di
rekcijam kompetenco za kompetenco in utes
njevala njih delokrog, ki je danes že tako 
okrnjen, da oblastne direkcije sploh nimajo 
nobenega samostojnega delokroga več, dočim 
na drugi strani generalna direkcija radi zna
čaja poslov ni in ne more biti kos svojim 
nalogam, ki si jih je zastavila sama. Radi 
tega je prišlo tako daleč, da v resnici vrše 
vse posle upravljanja in izvedbe službe di
rekcije, dasi jih formalno vrši generalna di
rekcija. Ta način je dovedel do neznosnega 
birokratičnega in dragega sistema, kt je/ 
ustanovi samo v škodo, ker radi birokratizma, 
ki ji' največji škodljivec v vsakem gospo-

O sistemu upravljanja naših železni«

^'"Lo Gaberški:

1914-1918
Predgovor.

Melika vojna narodov, ki je vrgla svojo 
,n°rečo senco po vseh delih sveta, je div- 
l'11'1 skoro pet koledarskih let. Malo je Ijud- 
S*ev 'n dežel, da jih ni potopila v kri in 
vdv'la v dim. Kdo je kje, ki (je ne bi bil ob- 

. 1 ■ Morje gorja je povzročila večini, mno- 
^'ni Pa je tudi bila vir radosti, sreče in bla
gostanja.

bobrih petnajst let po vojni je kratka do- 
a’ k* v ogledalu zgodovine ne pomeni mno- 

d-i *C *a kratki pedenj časa žc tolik.
1 more vsakdo zase trezno opisati, kako 

v |°n 'idel in čutil dogodke in kako je ži
to V dolge dni. Ta-le knjiga ne
iz • Za l**erarnim slovesom; hoče biti le 
v raz človeka, ki ga je usoda potegnila v 
gih1,leC’ Se lltaP^ia' raec* mIIij°ni dru- 
s '' ^Pravila je svoje skromno delo, čim je 

P^mezni™ prepletajočimi se poglavji 
živ sllk° vsega, kar se je dalo do-

61 *n moglo prenesti.

sem pa vse v knjiS* na besedo 
Prav8,'tla l3' s tem nekoliko prispeval k 
P mnemU P°iInovanju vojne in bistrenju nje 
TreR1'1- /a nas‘ Opomini kaj hitro blede, 
ki se' -J''1 za6eti zbirati in urejati. Znalo 
skušn •Zg<>C^t'’ na®’ mlajši o strašni pre- 
'ndelf11"?1 OC*°V sk°ro ne bodo mnogo več 
na8 ' kakor mi o Francozih ali Turkih pri

V. G.

I.
STRELI V SARAJEVU.

Vidov dan.
Lepo nedeljsko popoldne je bilo 28. ju

nija 1914, ko sem bil šel posedet v Windho- 
ferjevo gostilno tik Porte auree, starih rim
skih »Zlatih vrat« v Pulju. Ne vem prav, 
kaj sem mislil, govoril ali čital, kar tako je 
nekaj zašumelo in čul sem nepričakovano 
novico: »Ferdinanda in Sofijo so v Sarajevu 
umorili«. Skočil sem pod milo nebo, da bi 
pogledal, ali še stoji svet, kajti zaslutil sem, 
da je dogodek tak, da bi mogel svet vsaj 
precej premakniti, ako ne celo vreči s te
čajev.

Mesta Pulja se je polotila silna nervoznost. 
Vsa mornarica je bila po koncu, civilno pre
bivalstvo pa zbegano. Nekaj je za valovilo v 
zraku. Takoj sem stekel v Krmpotičevo ti
skarno, da bi prišel do telefona. Že na potu 
sva se srečala z lastnikom, ki je zahteval, da 
naj takoj priredimo in izdamo posebno šte
vilko »Polaer Tagblatta«. Tovariša, ki je vo
dil posle v redakciji podnevi in si je delo 
sploh hudo lajšal, ni bilo nikjer v mestu. 
Tudi stavca ni bilo nobenega pri rokah. Se
veda tudi strojnika ne, kajti vse se jc bilo 
razšlo uživat lepi dan. Šele zvečer smo se se- 
šli, da bi v normalnem obsegu ponoči se
stavili in tiskali dnevnik, ki je izhajal rano 
zjutraj. Vsi smo bili močno nervozni. Ste- 
nografiranju ob telefonu ni bilo ne konca 
nc kraja. Zvonec je pel in pel, kajti kores
pondenčni urad v Trstu je imel vedno znova 
kaj pripomniti, pa tudi radovedneži so spra
ševali tako nadležno, da se jih nisi mogel 
otepati. Naposled sem list toliko zbil sku

paj, da sem mogel ob treh zjutraj zapustiti 
redakcijo.

Ko se opoldne zopet pojavim v pisarni, 
me je glavni redaktor Dudek, iz Olomouca 
na Moravskem doma in Nemec po čuvstvo
vanju, strašno nahrulil. Pisano je gledal in 
tako zlobno, da sem se res ustrašil. Vpra
šam ga, kaj mu je, a on mi vrže pred nogo 
»Polaer TagblatU, češ, tu imamo sedaj hu
diča. Lastnik lista in tiskarne je bil s slu
čajnim spremstvom, ki se ga je bilo nekaj 
nabralo, ves pobit in skesan. Pogledam na 
prvo stran in ostrmim. Glavni naslov preko 
vse strani je bil: »Der Würfel ist gefallen!« 
Strašno, resnično strašno. Podnaslovi so pa 
bili vsi v redu. Vse prav in lepo. Le kako 
je moglo priti do tega! Kako? Prav lahko. 
Mladega meterja smo imeli, Hrvata, ki je 
znal samo za veliko silo nemški. Njemu sem 
bil napisal naslove, da bi jih stavil z roko. 
In nazadnje sem na poseben list napisal še 
glavni naslov kot vsebino vseh drugih: »Die 
Würfel sind gefallen!« (Kocke so padle.) Pro
sil sem ga, naj jih pred tiskom še vse pre
gleda, a ja/, sem odšel, ker je bil list dru
gače skorigiran in zlomljen. Mladi mo/ pa je 
bil veliki naslov nekam zamešal in potem 
postavil po svojem slabem spominu tisto 
spako.

V redakciji smo imeli precej kravala. Da 
more kaj takega iziti v poluradnem glasilu 
c. in kr. vojne mornarice! Glavni krivec sem 
bil jaz, ker sem bil prezgodaj odšel, \endar 
so pa tudi meterju za zlo vzeli, zakaj se ni 
posvetoval s stavci, ki so bili Nemci ter lepo 
zmožni svojega jezika. Jaz sem bil zamislil 
naslov tako: Tisti streli v Sarajevu in smrt

Ferdinanda in Sofije so kakor igra s kocka
mi. Že v davni starini so jemali po tri koc
ke in so jih iz kelihäste posode metali v 
zrak. Kakor so padle, tako je bilo odločeno. 
Prepričan sem bil. da so se bile v Sarajevu 
odločile velike stvari. Meni in meterju, ki sva 
bila naša, so podtikali, da sva se hotela malo 
posmehovati in so domnevali, da je »Wür
fel« v zaničljivem smislu prestolonaslednik. 
Komaj sem se bil izmazal. Bilo je hudo, ker 
sem že poprej moral ustaviti rubriko »Aus 
dem Süden«, v kateri sem na kratko objav
ljal kulturne, gospodarske in politične reči 
z avstrijskega, seveda jugoslovanskega juga. 
Jasno je; da so sedaj meterja odstavili; za 
mene pa se je zadeva po prepiru razvila v 
odpoved službe. Tako je bil torej meter dru
ga »kocka«, jaz pa tretja.

Takoj po dogodkih v Sarajevu je v Pu
lju vse govorilo, da bo s Srbijo vojna, ker so 
atentatorji Princip, Čabrinović in Grabež z 
vso svojo družbo v zvezi s Srbijo. Da se vojni 
ne da uiti, so trdili nazadnje tudi vojaški 
krogi, ko je ruski poslanik Hartwig v Beo
gradu umrl nagle smrti pri avstro-ogrskem 
poslaniku Gieslu dne 10. julija. Marsikdo jc 
namreč mislil, da so HartwigU nekoliko po
magali in da bo Rusija njegovo smrt mašče
vala z vojevanjem na srbski strani. Ko pa je 
predal avstro-ogrski poslanik dne 23. julija 
srbski vladi hudo noto, s katero je Avstrija 
zahtevala od Srbije, naj bi se ona odrekla 
svoje suverenosti, ni bilo nobenega dvoma 
več, kaj bo. Toliko samozatajevanja svobod
na država ne prenese. Dne 25. julija je Sr
bija tako odgovorila, da mirna sprava ni bila 
več mogoča.
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darstvu, trpi ekspeditivnost in gibčnost po
slovanja, kar je povod mnoge nejevolje 
splošnosti.

Znaki kažejo, da se je pričelo resno raz
mišljati, kako nastalim težkočam odpomoči 
in smatramo za potrebno, da opozorimo vse 
merodajne, da je neobbodno potrebno za na
še gospodarsko življenje, da se na naših že
leznicah v upravi doseže čim večjo ekspedi
tivnost in uvedbo sistema, ki bo mogel sode
lovati z zainteresiranimi krogi in računati s 
tokom časa in potrebami ljudstva. Železnice 
niso nikakšen luksus, ampak neobhodno po
trebno gospodarsko podjetje, od katerega za
visi v veliki meri naše narodno gospodarsko 
življenje.

Direkcijam je neobhodno potrebno razši
riti njihov delokrog, tako v notranjem poslo
vanju, kakor tudi v sodelovanju z gospo
darskim svetom. Vse predpise je potrebno 
za izvrševanju službe prikrojiti tako, da od
padejo vse formalnosti glede vprašanja, kdo 
je kompetenten, da odobri to, kar služba in 
obrat po svojem značaju zahteva.

Generalno direkcijo naj se ukine, obstoji 
naj le ministrstvo, ki predstavlja prometne 
ustanove kot političen organ v vladi in skrbi.

da se smotreno izvaja zakonodaja, ki jo 
obrat kot tak po svojem značaju potrebuje.

Razdelitev omrežja na direkcije je po
trebno do gotove mere popraviti, kakor bi 
bilo smotreno za službo, brez ozira na poli
tično razdelitev po pokrajinah. Na vsak na
čin je območje sedanjega beograjskega rav
nateljstva preveliko in je nemogoče smotre
no obvladati tako območje z ene same di
rekcije. Potrebno bi bilo sedanje omrežje 
beograjske direkcije, razdeliti na dve direk
ciji in najprikladneje bi bilo ustanoviti še 
eno direkcijo v Skoplju. S tem bi Južna Sr
bija pridobila mnogo, da ne pozabimo pri tem 
koristi prometne in transportne službe same.

Pri tej reorganizaciji ne bi smeli mero
dajnih voditi prav nobeni drugi oziri kot ko
risti službe in ustanove same in rešitev vpra
šanja naloge, ki jo morajo vršiti naše želez
niške in prometne ustanove.

Skrajni čas je, da posvetimo vso pozornost 
gospodarskim vprašanjem našega naroda in 
to najširših plasti in te naloge ne bo mo
goče reševati, da ne bi uredili naših pro
metnih ustanov tako, da bodo odgovarjale 
potrebam duha časa.

Opazovalec.

Savinjski hmeljarji oškodovani 
za 30-40 milijonov dinarjev

Na zboru delegatov celjskega sreza, 
dne 17. t.'m. je podal tov. Martin Jošt 
sledeče poročilo o obupnem položaju sa
vinjskega hmeljarja:

Sarvinjski hmeljar ima že nekaj let 
vedno- večje težkoče pri prodaji hmelja, 
toda, kar se je godilo pri hmeljski kup
čiji v seziji leta 1934 in se še danes doga
ja, presega vse meje reelne trgovine. — 
Kakor je vsakemu; hmeljarju znano, ima 
pri nas hmeljsko trgovino v rokah par 
žldov-prekupčevalcev in kot nekako krit
je nekaj hmelj,skih trgovcev z obrtnim 
listom. Ti imajo v svojih službah nebroj 
takozvanih tekačev in ti zopet svoje pri
ganjače.

Savinjska dolina je po današnji ceni
tvi pridelala 10—11.000 q hmelja. Polo
vica tega je dobre, ostala polovica pa 
slabše kvalitete. Za ta naš hmelj se je 
dosegla letos povprečna cena Din 25 za 
kilogram, za češki oziroma žateški hmelj 
pa Din 70—75 za kilogram, kar znaša to
rej celili Din 50 razlike pri kilogramu. 
Ako vzamemo običajno razliko cene med 
našim in žateškim hmeljem Din 5.— ter 
še Din 10.— za kvalitetno razliko, nam 
ostane še vedno razlika Din 35.— pri kg. 
Pri celotni produkciji nastane na ta na
čin razlika 30—40 milijonov dinarjev.

Nastane vprašamje: Kdo je prikrajšal 
našega hmeljarja za te težke milijone?

V prvi vrsti židi-prekupčevalci, ki 
imajo nekak monopol v hmeljski trgovi
ni. Glavni reprezentanti te monopolizira
ne trgovine so Zeckendorf, Krufmann, 
Gr übel in Essig, Gr übel je v vsej Sa
vinjski dolini znan pod imenom »Zehn- 
dinarjud«, to pa vsled tega, ker je hmelj

kupoval po naijnižjih cenah od 6—10 di
narjev. Žid Zeckendorf pa je izjavil na 
anketi hmeljskih trgovcev v Žalcu, da hi 
češkoslovaška vlada takoj izgnala tisoč 
jugoslovanskih državljanov, če hi se mu 
delate težkoče pri njegovem poslovanju 
v Savinjski dolini.

Vrnimo se k tistim milijonom, ki jih 
je savinjski hmeljar izgubil in poglejmo, 
kdo jih je vtaknil v žep. Od teh zneskov 
je stalo približno en milijon dinarjev ba
sanje, prepariranje in vskladiščenje, upo
števano je tudi že vse delavstvo, ki je 
bilo zaposleno pri obiranju hmelja in pri 
drugih delih, približno dva milijona pa 
so zaslužili naši domači trgovci in teka
či. Vse ostale milijone pa so pohasali v 
svoj žep imenovani Židi in kot se ceni. 
so samo tukajšnji židi-prekupčevalci za
služili do deset milijonov dinarjev, za 
ta ogromni zaslužek, pa so obdavčeni pri 
nas baje samo s 100.009 dinarji davka. 
Ostali težki milijoni so- šli v žepe velikih 
hmeljskih eksportnih trgovcev.

Danes, ko je ta ko rekoč že ves pride
lek vnovčen, se plačuje pri mas hmelj od 
6 do 20 dinarjev za kg, doeim je cena 
za češki hmelj od 75 dinarjev naprej, 
dasi kvaliteta tudi ni tako dobra kot 
druga leta. Kdor ne verjame, naj blago
voli prečitati hmeljska poročila v našem 
in v inozemskem časopisju. — In kdo je 
kriv, da je bil naš hmeljar oropan za 
30—40 milijonov dinarjev? V prvi vrsti 
Ibrezvestna židovska trgovina;, v drugi 
vrsti pa domačini, ki za drobtine poma
gajo Židom odirati našega hmeljarja. Ne
malo krivde zadene tudi poklicane čini
telje, ki prekrižanih rok gledajo, kako se

Nato so se vrstili dogodki kakor udarec 
za udarcem. Avstrija je napovedala Srbiji in 
Črni gori vojno in proglasila delno mobiliza
cijo. Napovedi vojne so letele križem po 
zraku. Rusija je potegnila s Srbi, Nemčija pa 
z Avstrijci, potem so prišli še Francozi in 
Angleži k Rusom. Nam Slovanom se je zde
lo, da nastopa sedaj naša doba in da čas 
trpljenja ne bo dolg. Bilo bi šlo hitreje in 
bolj gladko, ko bi ne bilo toliko zmot na naši 
strani.

Vsepovsod sama mobilizacija. Dočim so 
vojaki raznih polkov vsaj na videz navdu
šeno brusili bajonete, sem opazil, da je med 
mornarico dosti slovanskega mišljenja. Po
morščaki so bili v svojih gostilnah nekako 
nespametno glasni. Kako jc bilo z artiljeri
jo, ne vem; tam je bilo moštvo vseh narod
nosti.

Takoj po splošni mobilizaciji, ki je kma
lu prišla, je komandant mesta odredil, da sc 
mora vsakdo založiti z živili za tri mesece; 
še ljubši pa so mu bili tisti, ki so mesto za
pustili. In res so bili vlaki polni. Odhajali 
smo vsi vprek: mobilizirani, izgnani in tisti, 
ki so se radi izselili.

Pod vtisom mnenja vladajočih je marsi
kdo mislil, da bo v treh mesecih vsega ko
nec, tako ali tako, toda bilo je drugače...

II.

PREBIRANJE.

Močni so bili ljudje in zdravi časi, ko je 
prišla velika vojna, ki je kakor vrtinec po
tegnila v krvavi metež skoro vse narode 
sveta. Med vojščaki ni bilo nikjer po telesu

•slabiča. Bil je pač morda kateri slaboten na 
videz, a krepek je bil in poln odpora proti 
boleznim. Vse je bilo dobro prebrano, po 
dvakrat pregledano; vse slabo je bilo od
stavljeno. Kajti ljudi je bilo na pretek. Za 
tiste mesece, kolikor bo vojna trajala, ni bilo 
treba vzeti vseh do zadnjega moža. Tisti, 
ki so z vojno začeli, so mislili, da bo vsega 
konec do jeseni. Predstavljali so si reč pre
cej nedolžno in zmago za gotovo.. Napoved 
vojne Srbiji je bila prešerna beseda. Vojna 
bo le kazenski pohod, so si mislili.

Prišlo pa je vse drugače. Darovani so bili 
Molohu vojne prvi polki, žrtvovani so bili 
drugi in vedno novi. Kakovost čet in moč 
vojaštva je pešala. Šlo je navzdol z opre
mo, voljo, zdravjem, močjo in pogumom.

Vojna se je zatezala. Avstroogrski velja
ki so videli, da so se zmotili. Konca ni hotelo 
biti in zmage tudi ne. Na krvavih poljanah 
so se odpirali široki grobovi. Mladi, krepki 
ljudje so padali vanje. Kakor kopa snopja za 
kopo v skedenj tako so se gradile v smrtno 
temo žive čete. Na njih mesta so pa' prihaja
le nove pustošit, kvarit, ubijat in umirat.

Oktobra 1‘JU se je že videlo, da vojna 
ni šala. Povsod so bili nabiti dolgi seznami 
mrtvih, ranjenih, zajetih in izgubljenih. In da 
vojna res mori in ubija, kvari in uničuje, 
so dokazavali razni povaljani, na roki ali 
glavi obvezani vojaki, ki so smeli včasi izpod 
strehe z rdečim križem označenega doma na 
zrak. Velikih skupin ranjencev skoro ni bilo 
videti, ker so jih navadno ponoči spravljali 
s kolodvorov po mestu v bolnice. Ljudstvo 
ne sme videti, da tudi sovražnik dobro stre-

ugonablja nekoč cvetočo hmeljsko trgo
vino v Savinjski dolini, končno pa je 
kriv tudi producent sam, ki se noče po
brigati, da bi se oživotvorila prisilna pro- 
dajna zadruga, kakor jo je predlagala 
krajevna organizacija Gotovi j e, katere 
načrt je izdelal tov. Martin Jošt in ki je 
bil objavljen v »Prelomu«.

Če pomislimo, da je bilo- izgubljenih 
za našega hmeljarja 30—40 milijonov di
narjev in da bi s tem denarjem naš hme

ljar lahko poplačal vse svoje dolgove pri 
denarnih zavodih, pri trgovcih, obrtnikih 
in pri davkariji, da bi si poleg tega lahko 
nabavil novih strojev, obleke in drugih 
potrebščin in bi s temi milijoni poživil 
naše gospodarstvo, potem je jasno, da bi 
imela od tega koristi vsa banovina. Ker 
bije našemu hmeljarju dvanajsta ura, je 
dolžnost celokupnega naroda in merodaj
nih oblasti, da mu pomagajo in ga rešijo 
g otov e p ropaš t i!

fladi enega Žida — tisoč Jugoslovanov
v nevarnosti

Obupne razmere savinjskih hmeljar
jev niso bile še nobeno leto tako kata
strofalne kot letos, saj je savinjsko hme
ljarstvo vsled židovskih prekupčevalcev, 
ki imajo vso hmeljsko trgovino v rokah, 
utrpelo letošnjo sezono- nič manj kot 30 
do 40 milijonov škode na diferenci med 
češkimi in savinjskimi bmeljskimi cena
mi. Za češki hmelj se je letos dosegla 
povprečna cena Din 70—75, za savinjski 
pa samo 25 Din, razlika torej celih 50 
dinarjev' pri kg.

Razumljivo je, da se vsled takih raz
mer pcJašča našega hmeljarja obup, ko 
vidi. da je ves njegov trud zaman, da s 
še tako intenzivnim težkim delom ne pri
de naprej, da ne more plačevati davkov, 
ne obresti od posojil, da mu ne preostane 
niti za golo življenje, dočim si dela ino
zemski Žid mili jonske dobičke.

Na anketi hmeljskih trgovcev in pro
ducentov v Žalen, ki jo je sklicalo srez- 
ko načelstvo v Celju, so se obravnavale

vse te zadeve in je končno zastopnik ži
dovskih prekupčevalcev g. Zeckendorf 
izjavil vpričo srezkega podnaeelnika g. 
Svetine in nar. poslanca g. Prekorška, da 
»ima naročilo od svoje firme odnosno 
oblasti, da brzojavi takoj češkoslovaške
mu ministrstvu zunanjih zadev, kakor 
hitro bi se mu pri nas pri hmeljski kup
čiji delale kakšne ovire. Če bi se g. Ze- 
ekendorfn zabranjevalo pri nas poslova
nje, bi Čehoislovaška takoj izgnala tisoč 
jugoslovanskih državljanov.« (»Nova 
Doba« št. 1. z dne 4. januarja 1935.)

Citirali smo doslovno poročilo »No
ve Dobe«, ki do danes še ni bilo deman
tirano. Zdaj vprašamo: Kakšen je bil 
odgovor od strani zastopnika oblasti na 
to nečuveno izjavo g. Zeckendorfa? Kaj 
je ukreni! nar. poslanec g. Prekoršek: 
Ali je res radi enega 'Žida v nevarnosti 
tisoč jugoslovanskih državljanov v Če- 
boslovaški?

»Odrešeniki«
Spomnil sem se na ubogega kmetiča, 

kateremu je birič zamašil usta, nato mu 
je pa ob prisotnosti vsega prebivalstva 
stavil nekaj otročje lahkih vprašanj. — 
Ker kmetič z zabasanimi usti seveda ni 
mogel niti črhniti, se je birič iz njega 
brezbrižno norčeval, češ. kako je bedast, 
ko še tako lahkih vprašanj ne more od
govoriti in ga je javno zasramoval.

»Jutro« z dne 26. t. m. je prineslo pod 
gornjim naslovom napad, v katerem se 
je obregnilo ob članek v zadnjem »Pre
lomu« pod naslovom: »Po 15. novembru«. 
Trdili smo v tem članku, da bi bilo treba 
dvigniti cene kmetskih pridelkov na ono 
vrednost, katero so imeli takrat, ko so se 
napravili dolgovi, »jutro« nam očita, da 
nismo povedali, kako naj se to doseže, in 
da tega tudi ne vemo. In zaključi: »Kajti 
ako bi vedeli, da bi bili odrešeniki iz se
danje svetovne krize in bi jih hvaležno 
častili vsi narodi.«

Pozivamo jutrovskega pisca, naj pre
čita še enkrat dotični članek. Opazil bo, 
da obstoja druga rešitev, kajti v stavku, 
v katerem manjka zadnja beseda, manj-

Ija. Trpel hi pogum in navdušenje bi kop
nelo.

Sila je bila vse večja. Treba je bilo po
iskati novih bojevnikov in jih razpostaviti. 
Nekega dne smo zapazili v Ljubljani po zi
dovih oglase, ki so veleli, da naj se vsi tisti 
letniki, ki še niso služili cesarju, ali pa so bili 
nekoč odstavljeni, javijo v Mestnem domu, 
da jih pregledajo in preberejo. Seveda se je 
zadetih lotilo veliko razburjenje. Do sedaj 
je bilo še prijetno: doslej so se bojevali po 
krčmah in delali načrte. Ugibali so, kaj ho. 
če se zgodi to, in kako hi se znalo obrniti, 
ako bi bilo drugače. Napovedovali so konec. 
Nekateri so videli venec zmage tu, drugi pa 
uspeh orožja tam. Bilo je takih, ki so med 
zaupniki govorili iskreno, a bili so tudi taki, 
■ki so se celo samega sebe bali. Bila je to 
doba velikega duševnega nemira in stalnega 
razburjenja. Vsako narodno srce je trpelo, 
zlasti, ker jih je bilo tudi med našimi do
volj, ki si niso mogli predstavljati, kako bo 
in kaj bi po porazu, ki so ga skoro vsi pri
voščili osovraženi Avstriji.

S kakimi občutki in željami so k prebi
ranju pozvani starejši letniki prihajali na 
pregled, se da slutiti. Vsak črnovojnik — že 
beseda sama je grozna — je nekaj tednov 
prej ugibal, kakšen nedostatek svojega za
nikrnega telesa bi mogel pred komisijo z 
najboljšim uspehom poudariti, da bi ga go
tovo zavrgli. Ponujati svojo glavo za reč, ki 
te nič ne briga, je porazno. Vnemi posamez
nikov se je posrečilo, da so dobili čudovite 
bolezni. Ta je drhte! po vsem životu kakor 
trepetlika, oni je stresal glavo kakor kokoš 
z mravljo v ušesu. Nekdo se je navadil z nogo

ka ravno osebek. Izpadek osebka pa se 
je zgodil v sporazumu s cenzurno ob
lastjo.

Kljub temu smo pisali v »Prelomu« 
neštetokrat o tem vprašanju in vsi od
rasli so nas prav dobro razumeli.

V članku »Med dvema nožema« v 
»Prelomu« od 17. t. m. smo n. pr. zapisali:

Kaj je treba napraviti z obtokom bankov
cev, da se cene zvišajo, to pa ve vsak trgovski 
potnik, vsak zadrugar in vsak bančni urad
nik. Da se ne sme zmanjševati obtoka, kadar 
je itak že silno pomanjkanje gotovine, ka
kor se je to doslej vsa zadnja leta stalno de
lalo to je jasno. Če je povpraše
vanje po kakem blagu neizpremenjeno, na 
trg pa prihaja dan za dnem čim manje tega 
blaga, potem cena tega blaga ne more ostati 
stabilna, marveč je povsem naravno, da bo 
vrednost tega blaga od dne do dne večja. To 
razume vsak otrok. Tudi denar je blago, ki 
je podvrženo zakonu o ponudbi in o povpra
ševanju. Čim manj ga je v obtoku, tem večja 
jc njegova vrednost in obratno.

Povedali smo to točko svojega pro
grama še bolj jasno na neštetih sestan-

podrsavati in skoro šepati, drugega pa je pri
jemal v desni roki krč po mili volji. Temu 
je ob vsakem koraku jemalo sapo, onemu pa 
zapiralo vodo. Bili so, ki jim je delal brid
ke težave želodec, a drugim je bilo črevo za 
nadlogo. Tu je katerega mučilo srce, tam pa 
so komu pešala pljuča. Potem so bile na spo
redu še ledvice, oči, ušesa in jetra. Nekom1-1 
je odpovedalo slezeno, drugemu sc jc zopet 
razlil žolč. Posebno odvažen in pameten črno
vojnik se je hotel dati proglasiti za tepca 
in je žalostno zatrjeval, da jc tepčevstvo pri 
njih sploh doma. Že rajni ded je zapustil 
svojemu sinu, črnovojnikovemu očetu, nekaj 
sledov in potem je zadeva, izdatno potrjena 
od materine strani, prešla na njega, črnovoj- 
nika. Cikal je na razna svoja dejanja, ki pri
čajo za to strašno dejstvo, zlasti pa na svoj0 
ženitev, o kateri baje trdijo vsi znanci, da je 
višek neumnosti. Privlekel je k prebiranj11 
tudi že svojega sinka za dokaz, du se bok-' 
zen še stopnjuje. Enemu bi bila morala p°' 
magati celo nesrečna božjast. Mislil je, 
ga obvaruje pred cesarsko suknjo.

Taka je bil blažen vsak, ki je imel kak° 
nesrečo. A kdor se je ni zavedal, si jo 1° 
izmislil in si jo zaželel v toliki mori. da se 
mu je zazdelo, da jo res ima.

Prišel je 20. november, ko smo bili P°j 
zvani k prebiranju v Mestnem domu. B‘ 
smo od vseh vetrov, kakor nas je pač bil sp> 
sal po letnikih vojaški urad v Ljubljani. Spu 
ščali so nas male skupine v veliko dvoran0, 
kjer je delovala komisija. Za glavnega zdra^ 
nika je bil neki gospod iz Gradca; na^ 
zdravnike so namreč bili premestili, ker s 
bili baje preveč natančni in prestrogi, ta
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GIBANJE »BOJA«
Govor tov. Poljanška v Brežicah

Naslednji govor je imel na rednem obč
nem zboru »Boja« v Brežicah tov. predsed
nik Ig. Poljanšek:

Tovariši! Zamislimo se dobro leto dni na
zaj v najbolj črno dobo povojnih let. Go
spodarska propast na vsej črti, delavske me
zde nižje, kot znaša oskrba konja, cene polj
skih pridelkov pod pridelovalnimi stroški, 
obrtniki brez dela, denarni tresorji zaprti, 
vedno večji davki, poleg tega za nameček 
pa še defravdacije, vedno večje število kri- 
voprisežnikov, ubojev; vse to je pomenilo, 
da smo se bližali popolni gospodarski in mo
ralni propasti. Črna noč nas je objela in z 
obupom smo gledali v bodočnost v skrbi za 
naše družine, domove in domovino.

A kaj so delali voditelji, politiki ter ljud
je na položajih? Rekli so: »To je kriza! Kako 
je prišla, tako bo prešla! Potrpeti |je treba!« 
In držali so roke križem ter spravljali ogrom
ne plače, dividende in upravnosvetniške na
grade v svoj žep. Ljudstvo so zopet začeli 
deliti v »punktaše« in protidržavne elemente 
ter preganjati posebno take ljudi, ki so se 
upali dvigniti glavo; v našem pašaluku ima
mo dovolj takih primerov. Tako smo jadrali 
pogubi nasproti, tako posameznik, kot vsa 
država. Denarniki so že začeli naplenjene 
milijone spravljati na varno, za vse slučaje.

Cera do Kajmakčalana. Apostoli so postali 
gotovim mogotcem opasni, zato bi jih bilo 
treba čimpreje ugonobiti.

S prepovedjo zborovanj in sestankov ter 
drugimi intrigami so hoteli doseči, da se 
pokret o pravici in resnici sam od sebe raz
blini in propade. A dobro seme na dobri 
zemlji ni propadlo; celo raslo je naprej in 
danes mu ne more škodovati noben vihar 
več.

Noč že ni več tako temna; dozdeva se 
nam, da ni daleč do zarje.

Tovariši! Nam se hoče solnca! — Žarkega 
in toplega — in tega si moramo priboriti!

Priborili si ga bomo ,če v prvi vrsti pre
obrazimo samega sebe in izpolnjujemo točno 
in vestno dolžnosti, katere nam nalaga živ
ljenje. Izvršujmo svoje poklice vestno in po
šteno, kot delavec na polju, trgovec ali obrt
nik, ali kot kmetovalec in uradnik. Kot po
glavar rodbine bodi mož na mestu ter čuvaj 
srečo svojega ognfjišča; bodi pravi oče svojim 
otrokom, budno pazi na njih vzgojo, da si 
vzgojiš lastno kri pošteno in značajno ter

življenja zmožno generacijo. Bodi kritičen 
proti samemu sebi, ter dobro premisli vsako 
besedo, ki jo izrečeš o sočloveku. Veliko 
boljše je, da trpiš krivico sam, kot da jo 
delaš drugemu. Udejstvuj se v svojem po
klicu brez pretiranega egoizma, ter razmotri- 
vaj s sotovariši o izboljšanju stroke. Udej
stvuj se v strokovih organizacijah ter čitaj 
strokovne liste. Kmetovalec, organiziraj in 
izobražuj se strokovno; sam ne dosežeš ni
česar, organiziran in strokovno izobražen pa 
vse. Spoštuj pravico, resnico in značajnost 
ter jih brani z dvignjeno glavo proti vsako
mur. Isto zahtevaj tudi od svojih voditeljev 
in državnikov.

Po tej poti bodemo ustvarjali srečne dru
žine, občine in banovine. Krizi bo odsekana 
najopasnejša glava, ki nosi ime: »Kriza 
duha!«

Tovariši bojevniki! Prisezimo si, da ho
čemo hoditi po tej poti in strnimo naše 
vrste v polke. Združimo se z našimi brati od 
vzhoda in juga, ki so istih misli. Stvorimo z 
njimi armade ter dvignjenih glav in gorečih 
src korakajmo k našemu skupnemu cilju: 
»Srečen, zadovoljen narod v silni Jugosla
viji!«

Dopisi
V tem obupnem času, komaj pred letom 

dni, je stopila peščica mladih, pogumnih lju
di na plan in z odločno besedo zaklicala: 
»Narod! Spreglej! Kam pelje ta pot?« Narod 
je prisluhnil ter instiktivno spoznal, da je go
vorjena beseda odkritosrčna, resnična in ne
sebična. Tudi te. nove ljudi si je ogledal. — 
To so vendar najboljši mladci, kar jih je 
dala domovina; že enkrat so krčili pot do
movini, a takrat s puško v roki in krvaveli 
ter padali zraven. Sedaj so dvignili svoj od
ločen glas in kot prvi apostoli, iskrečih se 
°ži, polni navdušenja in idealizma oznanjali 
evangelij pravice in resnice.

Vsak pošten človek je začutil toploto pri. 
srcu, pregnal obup in dvignil glavo; oklenil 
se je z ljubeznijo novega pokreta in ga širil 
med tovariše.

A kaj so napravili podli ljudje iste krvi? 
^'gli so blato v prsi, na katerih vise svetla 
odlikovanja, pridobljena na trnjevi pot od

kih in občnih zborih in ravno pri tej 
točki nam je naše podeželsko članstvo 
najbolj pritrjevalo.

Če nas pa kdo razumeti noče, potem 
m« pač ne moremo pomagati. Svetujemo 
»velikemu modrijanu« v »Jutru«, naj si 
poišče kateregakoli učenca dvorazredne 
trgovske šole in ga vpraša, kaj mora na
praviti država ozir. Narodna banka, da 
se splošni nivo cen v državi dvigne in od 
Vsakega izmed njih bo dobil točen odgo
vor. Dvomimo pa, da bo »velikega mo
drijana« iz Jutrove dežele narod kdaj 
»hvaležno častil...«

da so premnogega zvrgli pri pregledu. Časi 
s° bili hudi, bojevnikov je bilo treba vse 

in cesar ni smel biti preveč izbirčen. Za 
Pobiti je itak vse dobro. Zdravnikom je bilo 
aaročeno, da naj poberejo vse, kar leze in 
gre.

Ko tako stojimo gole prikazni iz izgublje- 
Il0ga raja, stopa mož za možem s svojo po
tnico pod mero. Kdo ste, kaj, pa odkod? 

Prašanje in odgovor, in tako naprej. Imate 
ako hibo? Tu se je začelo. Oglasil se je 

^0/' ki je trdil, da je nagluh. — K težkim 
a'bicam!... In že je bil potrjen. Drugi je 
astokal, da težko hodi. — Konjenica!... Pa 
® imel. Nekdo je zagotavljal, da mu sapo 
enilje — Nam jo bo vsem!... Pojavil se 

možak, ki je jecljal. — Sijajen vojščak, 
lik ,*1^0 molči!-.. Vsak je bil dober. Neko- 
^ 0 pred menoj je javkal suhljav možic, da 

u želodec ne prenese jedi. — Dobite zmer- 
sk P°^ciie! • • • Vzeli so ga. Sina Ijubljan- 
neC8a ŽUpana Je menda hotel načelnik mest- 
go^a |V0laškega urada posebej rešiti in je 
^ Podi zašepetal, koga imajo pred seboj. Ej, 
zak]i". P vic,eli- Nagli zdravnik je na glas 
Pri lCal takega sina ima gospod župan! 
primeren, seveda!...« In sposoben je bil. 
Sme<Jet g°lšatega človeka so potrdili s po- 
je °In^ (bi bo lažje vpil »hurra!«. Nekdo se 
stan\naša>. da ga morda reši zakonski pr- 
11 jeni? 1 rfl na^a*^ nervozno vrtel. Ste ože-
inisl - a’ le zaklical nagec zmagoslavno, 
jetri-, ' Ca '*e rešen. Dobro, bo vojna pri- 
P°bil sPrememba!... Zdravnik je vsakogar 
tik Dre/rimernim odgovorom. Moj prijatelj 
oprimi rncaol le bil za svoja leta že čisto 

rno zivoten, ter je nosil lepo črno

PREKMURSKE RAZMERE.
Piscu članka »Opis prekmurskih razmer« 

v »Murski Krajini« štev. 3 z dne 20. janu
arja 1935:

Gospod pisec: Kolosalno ste se urezali. 
Čudimo se, da kot stari novinarji do sedaj 
še niste kos vsaj oddaleč lokalno ugotoviti 
pisca kakega članka.

Uvodoma napadate pisca članka v »Pre
lomu«, da skuša ribariti v kalnem, toda mi 
ugotavljamo, da vi ribarite v kalnem, ker 
ste nastavili svoj trnek s strupenim črvič
kom ribi, katere niste imeli namen vloviti. 
Gospod pisec, omenjate tudi, da gospod, ki 
niti najmanj ni vedel za članek v »Prelo
mu«, skuša uvesti tako zvane »zmešnjave«, 
pa še vseeno do sedaj nismo pripeljali nobe
nega človeka domačina Prekmurca, ki je 
z njim Občeval, v katero od naših norišnic. 
Kar se pa tiče »inšpiratorja«, ki je po va
šem mnenju napisal članek v »Prelomu«, 
dasi ga je napisala na vsesplošno željo naših 
borcev iz Kupšinske občine popolnoma dru
ga oseba, vam pa pravimo sledeče: Žalostno 
je, če mora gospodarjev hlapec iti vprašati 
za nasvet v slučaju, če mu vol pade v stude
nec, sosednega gospodarja, kako naj bi ga 
izvlekel. Menimo, da pač zato, ker sosedu 
več zaupa, kakor svojemu lastnemu gospo
darju, — zakaj — bo že vedel hlapec sam.

Gospod pisec: Silno nas je razveselilo, 
ko smo brali v vašem članku: »...da ne 
nasprotujete bojevniškim organizacijam« in 
pravite tudi, naj ne nasedamo mamljivim, 
nedosegljivim obljubam, katere nam obeta 
bojevniški nadstrankarski pokret. Hvala za

brado, zlate naočnike in zarezo na licu ka
kor burši. Bil je korektor v tiskarni; imel je 
srečo. Ker je bil res izredna prikazen, ga je 
vprašal zdravnik, kaj je v civilu. Mož je 
malodušno zašepetal, da je korektor. Zdrav
nik pa je razumel profesor in ker takrat ta
kih profesorjev, ki prej nikoli niso bili vo
jaki, še niso lovili v črno vojsko, je bil ko
rektor z brado, naočniki in junaško zarezo 
in trebuhom vred odvržen... Potem pa jaz: 
Predložil sem star vojaški dokument, da sem 
nekoč že služil v solnčni Gorici, kjer so me 
zavoljo dolgotrajne bolezni v ušesu, ki sem 
jo dobil pri vaji, zavrgli. Ker prej po dolgem 
premišljevanju nisem prišel do nobene bolj
še in izdatne bolezni, sem povedal, da me 
pač uho moti. Pa sedaj je menda dobro, me 
vpraša zdravnik in gleda kakor bazilisk. Da, 
ali ob hladnem in vlažnem vremenu se po
javlja bolezen, sem se mazal. Malenkost, pra
vi, vam bo še marsikdaj prevroče... Tako 
torej. Armada je bila spopolnjena z novim 
brambovcem.

Ko je bilo prebiranje končano, so nas 
zbrali v veliki dvorani, da smo v zboru pri
segli zvestobo po kopnem, na vodi in v zra
ku; mnogi pa tudi pod zemljo. Po sebi sodim 
in videl sem, da se nas je lotila vseh popar- 
jenost. Taka krivična in izsiljena tuja za
deva! In sedaj tlačijo v njo nas, ki jo kol
nemo in jej želimo poraznega zaključka. 
Upirati seveda se ne sme, komur je draga 
živa glava. Kar more in mora s seboj vzeti 
avstrijski Slovan, je zvita trma in vztrajen 
odpor. Izsiljena prisega proti sebi in svojim 
je brez misli in volje.

(Dalje prihodnjič^

nasvet! — Odklanjamo pa ga kakor tudi 
vse namigovanje za vaš eventuelni pristop, 
ker vas ne maramo v naših vrstah!

Gospod pisec! Mi smo preprost kmečki 
narod in se zavedamo, da nam organiza
cija bojevnikov vedno in povsod kaže kri
tični položaj nas samih in nam tudi kaže 
smeri, po katerih se moremo izvleči iz tega 
skrajno slabega in eksistenčno nemogočega 
položaja. Če pa so za vas to mamljive in 
nedosegljive obljube, potem moramo ipäq 
ugotoviti, da nam boljših časov ne privo
ščite.

Gospod pisec! Kakor smo razbrali iz va
šega članka, ste bili tudi že v stiškem sa
mostanu, ker veste tudi že, kako so napol
njeni njegovi svinjaki. Ali vseeno dvomimo, 
ker še mi, ki skoraj redno obiskujemo naše 
župne cerkve, ne poznamo tako natančno sa
mostanskih razmer, pa bi jih poznali vi, ki 
so vam že naše domače cerkve tako tuje, kaj 
šele oddaljeni samostan. Če ste pa hodili na 
božjo pot, vam pa vsa čast, — peš gotovo 
ne, ker imate denarja za vlak. Nam bi bila 
pot pod noge predaleč, a za vlak denarja 
nimamo, —■ saj še vsi niti davka nismo pla
čali. Upamo pa tudi, da nam tega ne opo
našate, da z ozirom na sposobnost naše do
mače industrije ne občutimo tako velike 
krize, kakor bi jo sicer. Vemo pa, da on
stran Save prodajajo prašiče namesto po 
5 Din še celo po 8 Din, brez domače indu
strije.

Gospod pisecl Vam se zdi, da se mi vti
kamo v razmere gasilcev, katerih namen ni 
političen. Ali naj se torej nam ne zdi ab
surdno, da gotovi elementi v naši občini bra
nijo vstop v naše bojevniške, nadstrankarske 
vrste? — To je vprašanje zase! Verjemite pa, 
da tudi mi vemo, da je gasilstvo nepolitično. 
Res, prekmurskemu ljudstvu je dovolj vaših 
obljub!

Poznate dobro naše razmere in našo do
mačo grudo. Zakaj nam torej ne pomagate, 
kjer bi se za enkrat pomagati dalo? Zakaj 
ne upoštevate volje večine občanov in ne 
preustrojite občine v toliko, da bi nam vsaj 
deloma olajšali bremena?

Gospod pisec, če ste radovedni, kdo je bil 
pisec tega članka, katerega ste po nepotreb
nem napadali, se vam mirne duše lahko pred
stavi, da vam ne bo treba »v kalnem ribari
ti«. Končno bi še reagiral na ta-le izpad: 
»Kaj so do sedaj ti gospodje naredili dobre
ga za prekmursko prebivalstvo?« Slutimo, 
katere mislite pod besedo »ti«. Mi bi vam 
samo toliko povedali, da najbrž več kot vi. 
Čudno se nam pa zdi, da gospod pisec še ni 
reagiral na članek v »Ljudski pravici« in 
pred kratkim tudi na članek v »Novinah«.

Za krajevno org. »Boja« v Kopušincih
pisec prejšnjega članka v »Prelomu«.

DOL PRI LJUBLJANI. Članstvo krajevne 
organizacije bojevnikov se vabi na redni let
ni občni zbor, ki se vrši v nedeljo dne 10. fe
bruarja ob 3. popoldne v dvorani prosvet
nega doma v Dolu.

Podeželskim odrom, ki so se obrnili 
na O. I. O. »Boja« po nasvete, sporoča
mo, da se izdeluje seznam iger, primer
nih za naše odre. — Ta seznam bomo v 
kratkem razposlali na vse naše dramat
ske odseke z nasveti in navodili vred.

Nov grob
LJUTOMER. Dne 14. t. ni. je umrl po 

krajšem bolehanju v najlepši moški dobi 
tovariš Ivan Kolarič, uslužben pri tu
kajšnji podružnici Obrtne banke. Tov. 
Kolarič je bil med vojno na ruski fron
ti v Galiciji, od koder je prinesel v sebi 
kal bolezni, ki ga je sedaj spravila v 
prezgodnji grob. Bil je zelo simpatičnega 
značaja, skromen, miren ter plemenitega 
srca. Njegovo priljubljenost je dokazo
vala nadvse lepa udeležba iz vseh slo
jev občinstva pri njegovem pogrebu, dne 
16. t. m., ki se ga je v častnem številu 
udeležilo tudi naše članstvo. Tov. Kola
rič je pristopil k organizaciji takoj ob 
njeni ustanovitvi ter je bil ves čas na
vdušen pristaš našega pokreta. Naj po
čiva v miru!

Razgled po tisku
Jz lista »Brazda«, kmečkega stanovskega 

lista absolventov kmetijskih šol (Ljubljana):
»Glavno vprašanje se tiče gospodarskega, so
cialnega stališča. Gospodarska, socialna vpra
šanja so dandanes tako zamotana, da svet 
več ne najde izhoda iz te stiske, ki nas je 
zajela. Posamezni učeni sociologi dokazuje
jo pravilnost svojih teorij (naukov), toda v 
življenju je revščine in krivice vsak dan 
več.

Kot kmetje spadamo med trpine, med za
tirane. Zato nam gotovo ne bo v škodo, če 
izjavljamo svojo pripravljenost, sodelovati 
pri ustvarjanju takega gospodarskega in so
cialnega reda, ki se bo izmed vseh pokazal 
kot najbolj pravičen!

Še naše stališče v narodnem vprašanju:
Slovenski kmetje smo po krvi Slovenci, s 

tem pa tudi Jugoslovani in Slovani sploh. 
Kar smo po krvi, tega ne moremo in ne sme
mo zatajiti. Naša država je narodna, torej 
naša, ker narod smo mi. Zato smo vsekakor 
kmetje državotvorni, bolj kot vsak drug stan.

Naša dolžnost je, ljubiti svojo domovino, 
tako jugoslovansko, kot ožjo slovensko, svojo 
rodno zemljo, katero so naši očetje tekom 
stoletij z žulji in krvjo pojili, da je ohra
njena nam!

In jezik, v katerem so nam že ob zibel
kah matere pele uspavanke in ki so ga naši 
dedje-kmetje toliko stoletij ohranili kljub 
pritisku potujčevalcev — kdo ga ne bi čuval 
in spoštoval? Kmečki ljudje bomo pač zad
nji, ki se bomo izneverili svojemu jeziku in 
narodu! To dokazuje tudi vsa zgodovina.

Pač pa mi ne poznamo razlike med Šta
jerci in Kranjci, med Prekmurci in Primorci 
itd. V isti domovini živimo, isti jezik govo
rimo, istega stanu smo, čeprav eden od nas 
neguje trsje v Slovenskih goricah, drugi pa 
pase krave po visokih gorenjskih planinah.

Vsak poštenjak nam je drag — mrzimo pa 
pijavke in hinavce — vse!

Nas vse druži želja, s skupnim delom do
seči čas, ko bo tudi za slovenski kmečki stan 
obstojala v duhovnem oziru svoboda, v so
cialnem pravica, v medsebojnih odnošajih pa 
ljubezen in kmečka sloga!«

Iz lista »Otadžbina« (Beograd: »Narod pri
čakuje ...« Pričakuje, da se mu pove resnica 
in jasna pota, po katerih naj gre v blago
stanje, socijalno pravičnost, svobodo. Ljud
stvo čaka... Istočasno pa narod tudi 
ustvarja. Že več let opažamo, kako razmiš
ljajo pod vplivom težkih razmer širom naše 
države tisoči sinov našega naroda, kako so 
iskali sredstva in načine za zboljšanje raz
mer ter poslušali ljudske tožbe in želje. Ka
kor da so vstajali iz zemlje na vseh krajih 
naše države in ponavljali vsi isto zahtevo: 
Hočemo novo, veliko, srečno Jugoslavijo! 
Vstvarjal se je nov duh, nova zavest o na
šem položaju v svetu, o našem narodnem in 
državnem edinstvu, o naših potrebah. Ta 
duh je prodrl, mobiliziral stotisoče našega 
ljudstva in nosi novo vero v boljšo skupno 
bodočnost vsega naroda, ki je po nespre
menljivi usodi povezan v naši državi. In ta 
mlada in nova jugoslovanska misel se je glo
boko ukoreninila v srcih najboljših in naj- 
poštenejših...

Hitro so se razna sorodna gibanja otresla 
volkov v ovčji koži in našla svojo smer. Ne
dogovorjeno, brez sporazuma so istočasno na 
sto krajih naše skupne domovine tisoči in de- 
settisoči zavzeli isto smer. Čudno je, da se 
oni stari, ki so se neprestano sporazumevali 
in dogovarjali — sploh niso mogli sporazu
meti. Tu pa so ti novi ljudje tako Srbi, Hr
vati in Slovenci, pa katoliki, muslimani in 
pravoslavni našli eno in isto pot— brez do
govora, čeprav so bili oddaljeni na dese
tine in stotine kilometrov drug od drugega. 
V tem je vsa veličina tega, kar prihaja!

Zaslutili so ... Nasprotniki so začutili, da 
klije tu nekaj novega, nova vera, novo na
vdušenje. In pričeli so s spletkami in intri
gami, da bi izzvali borbo med prijatelji,
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predvsem pa nezaupanje. Deli in vladaj — 
staro geslo!

Toda množice malih potokov se zlivajo 
od vseh strani naše države v veliko reko res
ničnega narodnega in državnega edinstva. In 
kmalu se bo uresničila beseda pesnikova:

Zora vstaja, vstaja dan!«
Iz lista »Dom«, Križevci (Hrvatska): »Stje

pan Radič je govoril takole: Kaj je domovi
na? Veliki sveti hram, v katerem je vsak 
človek mali duhovnik, a ves narod skupni 
vrhovni gospodar. —

Vse pravice, katere vam dajeta ustava in 
zakon, morate vzeti zakonitim potom preko 
svoje politične organizacije ter z volilno po
litično borbo. Zahtevajte, da se tiste pra
vice, katerih nimate, najpreje uzakonijo in 
nato oživotvorijo. —

Jugoslavija bi mogla postati evropska Ka
nada. Toda to morejo iz nje napraviti samo 
organizacije, ki so za pošten dogovor, ki so 
za novo življenje, ki se ne plazijo, temveč 
vedo, kdaj je treba skočiti in poleteti, vse 
videti in kontrolirati, kakor tudi one, ki 
umejo, morejo in hočejo sodelovati s spo
sobnimi ljudmi brez ozira na stranke. Mi 
smo pripravljeni na tako delo. Mi se ne 
trgamo za mandate, še manj za ministrske 
stole, temveč podvzamemo vse, da ljudstvo 
ne pade v obup, da ne postane še revnejše 
ter da ne ostane analfabet. Mi izpoveduje
mo načelo, da morajo politične stranke slu
žiti ljudstvu, a ne nasilju. Zato smo mi 
gibanje, še več, mi smo nova vera, ki stopa 
ponosno pred popa, hodžo in pred vso Ev
ropo.«
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»Prelomov« abecednik
DEMOKRATIZEM

Zadnjič smo videli razliko med demo
kracijo (Ijudovlado), teokracijo (bogo- 
vlado) in avtokracijo (samodrštvom). Da
nes si oglejmo malo bližje še demokra
tizem. O »demokraciji in demokratizmii 
je že pisal obširno naš list lansko leto. Tu 
pa moramo ponoviti še nekatere bistve
ne lastnosti demokratizma.

Politični demokratizem obstoji v veri, 
da ima v državi največjo avtoriteto na
rodova oblast. Narodova volja se smatra 
za državno voljo ali bolje rečeno, dr
žavna volja je volja večine državljanov. 
Ta volja se lahko izkaže neposredno s 
tem, da se ves narod prosto izjavi potom 
ljudskega glasovanja (plebiscita) za do
ločen predlog ali za določeno načelo. 
Prav tako se lahko izraža narodova vo
lja posredno s tem, da izražajo to voljo 
narodni predstavniki v skupščini, ki je 
bila izvoljena na temeljni splošne volilne 
pravice. V taki demokratični državi se 
smatrajo vsi državni organi (vladar, za
konodajalci, uradniki) za narodove po
oblaščence.

Zanimivo je, da se je demokracija po 
svetovni vojni med ljudstvom poživila. 
S tem ni seveda še rečeno, da že v vseh 
državah vlada demokracija. Po svetovni 
vojni so narodi držav, ki so v vojni zmab 
gali, hoteli nagradoi in so zato zahtevali 
uveljavljenje demokratizma. Sama sve
tovna vojna, vsaj vojna držav sporaz
uma, je bila boj zoper samodrštvo in 
nasilje ter boj za demokracijo. Zato so 
državljani zahtevali po vojni demokra
cijo. Državljani premaganih držav pa so 
prav tako zahtevali demokracijo in ute
meljevali svojo zahtevo s tem, da so V 
izgubljeni vojni doprinesli velike žrtve.

Do sedaj smo govorili o političnem 
demokratizmu. Imamo pa tudi še držav
ljanski demokratizem, ki obstoji v tem, 
da so vsi državljani vsaj formalno izena
čeni v svoji osebni svobodi, po rojstvu, 
v družini in državljanskih zadevah. Da
nes pa se že govori tudi o gospodarski 
demokraciji. Demokracija ni nekaj stal
nega ali okorelega, temveč je podvržena 
prav tako razvoju. Naše demokratične 
ustanove so zato podvržene spremembam, 
ker morajo računati z novimi potrebami. 
Današnji čas zahteva poleg politične de
mokracije tudi gospodarsko demokracijo. 
Ta poslednja bo vodila in kontrolirala 
gospodarstvo, vendar se bo morala v svo
ji vlogi toliko omejiti, da ne bo radi 
tega trpelo načelo svobode in zasebne 
inicijative, kajti tudi v gospodarstvu ve
lja načelo svobode, v kolikor se ne krši 
svoboda drugih.

Danes gre prav za prav samo za to, 
da se najde neko pravično ravnotežje 
med državno oblastjo in svobodo poedin- 
ca. S prostim izražanjem besede in misli 
'ter s pravično kritiko se bo to ravnotež je 
tudi našlo, ne da bi se v demokratični 
državi radi tega rušil obstoječi red. Toda 
demokracija je večno delo in vztrajna 
propaganda. Demokracija je veda, ki za
hteva posebnih uvidevnih in pametnih 
metod. Demokracija spoštuje resnico in 
pravico ter obstoji v trdni veri, da pri
pravljamo z mirnim in poštenim sodelo
vanjem vseh pravičnejše življenje raz
redov, stanov in narodov. Demokracija 
zahteva sodelovanje vseh in strpnost 
med vsemi. Ona je samo za pridne ljudi.

Krajevna organizacija »Boja«, Gotov- 
Ije. Radi preobilice gradiva pride Vaš 
članek o hmeljarstvu na vrsto prihod
njič. — Isto velja tudi za poročilo o obč
nem zboru v Brežicah.

Ustvarjalna moč demokracije je jasna 
vsem mislečim duhovom. Samo ti opa
žajo, kako- demokratično načelo prodira 
v vso družbo v pravo demokracijo, po
litično in gospodarsko, kako vpliva na 
poedince in kako se z njo ščiti svoboda. 
Demokracija še ni končala svoje naloge, 
kakor trdijo njeni nasprotniki, ampak 
ni niti še prav začela. Demokracija, t. j. 
vera v upoštevanje in v odločevanje na
rodne volje, je brez dvoma na pohodu. 
Kajti šele ona bo napravila iz človeka 
— človeka!

ZDRAVSTVO
LED IN BOLEZEN

V bolniški sobi ima led veliko vlogo. 
Nekateri priporočajo namestu samega ledu v 
vrečici zmes stolčenega leda s konopljevo ali 
laneno moko. Vrečice s takšno zmesjo se mo
rejo bolje polagati okoli uda in hladijo bolj 
enakomerno.

Včasih je potrebno, da se vrečica ne po
loži neposredno na bolno mesto, temveč da 
se obesi nad njim tako, da se le rahlo do
tika kože. Mehur z ledom leži lahko nepo
sredno na koži, a bolje je, da damo vmes 
tanko flanelo ali kos gaze. Na koži leži po
tem toliko časa, da dosežemo omilitev bo
lečine, kar se zgodi po 15 ali 30 minutah — če 
to z ledom sploh lahko dosežemo. Bolnik 
naj bi nikoli ne zaspal z ledom na sebi. Zelo 
prijeten učinek ima led na glavi pri vnetju 
možganske mrene.

V mnogih primerih se uporablja led suge
stivno. Pri pljučni krvavitvi polagamo led n. 
pr. nad vršičke ne zato, ker bi to krvavitev 
ustavilo, temveč zato, da se bolnik vede mir
neje. Glavni namen polaganja ledu je pač 
ublažitev bolečin.

Objave
LEGIJA KOROŠKIH BORCEV kliče v 

zbor bivše borce, koroške rojake in prijate
lje nesrečne Koroške.

Tudi koroški borci hočemo biti zvesti vr
šilci kraljeve oporoke: »Čuvajte mi Jugosla
vijo!«

Zvesti čuvarji Jugoslavije pa ne smejo 
biti tako nepripravljeni kakor ob prevratu 
po svetovni vojni, ne tako neumno naivni ka
kor za časa plebiscita. Le v strogi priprav
ljenosti bomo lahko čuvali naše meje in 
mirno čakali na zgodovinsko uro. Vemo, či
gar meje, tega tudi domovina, zato se ne bo
mo zgražali na številnih sejah; vemo, čigar 
mladina, tega tudi bodočnost, zato je treba 
manjšinsko šolstvo prikrojiti po boljšem 
zgledu naše sosede, ker drugače še sami pri
pravljamo nemški »Kulturboden«. Vemo, da 
imajo lastni državljani predvsem pravico in 
dolžnost do — dela.

Organizacija sniotrenega in sistematično- 
obrambnega dela, ki pa bodi tesno povezano 
in osredotočeno, mora postati kategorični im
perativ časa.

Sicer imamo dosti organizacij, toda za ak
tivno in sistematično delo, po načelu delitve 
dela, še premalo, nikoli dosti, zato je treba 
organizacije vseli tvornih sil naše javnosti.

Dopise s točnimi naslovi in informacijami, 
s stvarnimi nasveti ter inicijativnimi pred
logi je nasloviti na:
Poverjeništvo legije Koroških borcev v Ljub

ljani, Idrijska ul. 10.

Sveže najfinejše norveško rihlP oIlP 
iz lekarne dr. G. PiCCOiija •* J 
v Ljubljani se priporoča bledim in 
slabotnim osebam.

Prodam, po ugodni ceni dobro ohranjen 
dinamo Stroj, na vodni pogon, za 
razsvetljavo 50 žarnic. Naslov v upravi.

Politiini obzornik
Doma

Po vsej državi so zbudile veliko zadovolj
stvo obljube finančnega ministra g. dr. Sto- 
jadinoviča o reformah in ukrepih v našem 
gospodarstvu, o katerih smo poročali v zad
nji številki.

Graška »Tagespost« poroča iz Beograda,
da bo skoraj razpuščena sedanja narodna 
skupščina in da bodo v najkrajšem času raz
pisane nove volitve. Vlada se pri tem po 
informacijah tega lista ne namerava več na
sloniti na J. N. S.

Dve listi se bosta kosali v nedeljo pri 
dopolnilnih senatnih volitvah v dravski ba
novini. Okrožno sodišče v Ljubljani je sicer 
nevtralno listo g. Zebota zavrnilo, toda g. 
Žebot se je pritožil na apelacijo, ki je raz
veljavila odlok okrožnega sodišča in listo 
potrdila.

G. Žebot, nosilec nevtralne liste za senat
ne volitve, je brzojavil ministrskemu pred
sedniku g. Jevtiču, da bo podpiral njegovo 
vlado, če bo izvoljen za senatorja. Tako po
roča zagrebški »Jutarnji list«.

Po svetu
Novo bolgarsko vlado je sestavil general 

Zlatev. Poleg njega sedi v vladi kot prosvet
ni minister general Radev. — V imenu nove 
vlade je zunanji minister Batolov, ki je bil 
tudi v prejšnji vladi, izjavil, da bo Bolgarija 
tudi z novo vlado nadaljevala svojo doseda
njo zunanjo politiko, zlasti, kar se tiče naj
boljše sosede Jugoslavije. Vladi obeh držav 
stopata neomajno po poti, zaznamovani s se
stanki med nepozabnim kraljem Aleksan
drom in kraljem Borisom. Batolov veruje v 
svetlo bodočnost razmerja med Bolgarijo in 
Jugoslavijo. — Glede notranje politike je 
izjavil Batolov, da bo vlada posvetila po
sebno pozornost prvi narodni potrebi, da po
polnoma iztrebi komunizem.

Habsburžani znajo poskrbeti, da od časa 
do časa zastraše evropsko politično javnost. 
Značilno pa je, da je zadnje čase začel pro
pagirati povratek Habsburžanov v Avstrijo 
Heimwehr s knezom Starhembergom na če
lu. V nekem svojem govoru se je povzpel 
do trditve, da je habsburško vprašanje za 
Avstrijo življenjske važnosti. Samo Habsbur
žani lahko zopet utrdijo mir v Podonavju 
in ga za bodočnost ohranijo. Kadar postane 
habsburško vprašanje pereče, ga ne bodo re
šili legitimisti, ampak Heimwehr. Preteklo 
nedeljo je bilo po dunajskih ulicah raztre
senih na tisoče letakov z napisi »Heil Otto«.

Nemčija in Poljska bosta zavzeli skupno 
enotno stališče glede rimskega sporazuma 
in vzhodnega pakta. S tega vidika presojajo 
potovanje pruskega ministrskega predsedni
ka Göringa v Varšavo, kjer je imel dolge 
konference s poljskimi politiki.

Krvavi upori so izbruhnili na Dodekane- 
zu (Dvanajstero otočje) pri Grčiji. To otočje 
je, dasi živijo na njem sami Grki, v itali
janski oblasti. Italijani zelo grdo ravnajo z 
njimi, zato je prišlo pred kratkim do upo
rov, ki pa so jih itali janske oblasti v krvi 
zadušile. V bojih z uporniki so sodelovale 
ladje in letala.

Za londonski sestanek med francoskima 
državnikoma Flandinom in La valom ter an
gleškimi diplomati, ki se vrši te dni, vlada v 
evropski politični javnosti veliko zanimanje. 
Večina javnega mnenja pa je zelo črnogle
da in si tudi od tega političnega dogodka ne 
obeta mnogo.

Na Daljnem Vzhodu še dolgo ne bo lju
bega miru. Ob istem času, ko je japonski 
zunanji minister Hirota govoril v parlamen
tu, da Japonska nima v Aziji nobenih po
hlepnih želja več, je precej močan oddelek 
japonskih in mandžurskih čet prekoračil me
jo Mandžurije in začel prodirati v mongol
sko provincijo Čabar, ki spada h kitajski 
republiki. Prišlo je do hudih bojev med ja
ponskimi in kitajskimi četami, ki pa prvini 
niso mogle biti kos. Pohod Japoncev se na
daljuje in kje je tisti, ki bi ga ustavil...

»Na Daljnem Vzhodu smo popolnoma 
pripravljeni,« je izjavil poveljnik ruskih čet

v Vladivostoku. »Kdorkoli bi nas v teh kra
jih napadel, se bo krvavo prevaril.«

Barbarski političen umor se je te dni pri
petil v Pragi. V nekem hotelu so našli umor
jenega nemškega begunca ing. Formysa. Pre
iskava je ugotovila, da so morilci tri osebe, 
ki so se z avtomobilom pripeljale iz Nemčije. 
Umor je bil izvršen na silno okruten način in 
je bržkone v zvezi z odkritjem tajne nem
ške radijske postaje na Češkoslovaškem. Če
škoslovaška policija je prepovedala zaradi 
tega dogodka vsak prebod čez nemško me jo.

Doma in na tujem
Pogreb 12 žrtev rudniške nesreče v rud

niku »Srpski Balkan« pri Za ječarju je bil 
nadvse pretresljiv. Udeležilo se ga je na ti
soče ljudstva. — Na licu mesta preiskuje 
vzroke nesreče posebna komisija, ki je ugo
tovila, da je prišlo do eksplozije zaradi te
ga, ker rovi niso bili dobro prezračeni.

»Stara tekstiljana« v Kočevju je pretek
lo nedeljo pogorela. Goreti je začelo ob pol 
12. dopoldne in je gorelo do večera. Pogo
relo je vse, ostali so le zidovi. 400 delavcev 
je ostalo z družinami vred brez kruha. Škoda 
znaša nad 10 milijonov dinarjev.

VSEM NAŠIM NAROČNIKOM!
Z novim letom smo zvišali naročnino 

za »Prelom« na 40.— Din letno. Storili 
smo to zato. ker smo obenem povečali 
obseg lista na 6 strani. V to smo bili pri
morani, ker so se s tem, da smo povečali 
obseg lista za 2 strani, zvišali naši stroški 
za polovico; naročnino pa smo zvišali od 
30 na 40 Din, torej le za tretjino. To naj 
blagovolijo vsi naši naročniki upoštevati, 
ko nam nakazujejo naročnino. Prepri
čani smo, da nam ostanejo vsi še nadalje 
zvesti in da ne bo med njimi nikogar, ki 
bi zaradi povišanja članarine list odpo
vedal. Žrtve izdajateljev so velike, kajti 
»Prelom« ne dobiva prav nobene pod
pore in je navezan le na dobro voljo in 
zavednost naročnikov. Naročniki, storite 
svojo dolžnost!

DEŽNIKE
NOGAVICE
na drobno in na debelo 
kupite najugodneje 

v tovarni

JOSIP VIDMAR
m Mi »iiiiH— ulili i milil 

Ljubljana
Pred Škofijo 19
podruž.: Prešernova ul. 20

Beograd
Kralja Milana 13

Zagreb
Jurišičeva ul. 8

Konfekcijska in manufakturna trgovina

Ivan Mastnak
Celie

Kralje Petra cesta štev. 15
Priporoča svojo veliko zalogo moških in 'P 

ških oblek, površnike, zimske plašče,
usnjate suknje,

moške in ženske štofe, ter vse v manufs 
turo pripadajoče predmete po izred 

ugodnih cenah.

F. NRENORK
Manufakturna veletrgovina
Ljubljana, Tyrsava cesta štev. 28
Telefon 24-04

'zdaj», za konzorcij »Preloma« dr. Bogdan žužek. Urednik Vladislav Fahjaačič. — Tiska tiskarna »Slovenija« v Ljubljani, predeta ve, k A. Kolman. Vsi v LjoU.'-11“


